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Uj Atlantis 
VVan Platonnak egy államregénye, melyben 
csodavilág lakóinak elragadó életéről és 

ságáról fest kivánatos képeket. Ez a cso- 
ág az Atlantis, egy világrész nagyságu föld- 
b, amely Platon szerint valamikor réges- 

Atlanti óceán nagy részét elfoglalta, majd 
tos földrengés következtében hirtelen el- 

1ru t. A tudomány kereken tagadja ezt a 
, legalább is az ember létezésével kapcso- 

un. A geológia tanusága szerint az ember 
ban az Atlanti óceán medencéjében soha- 

létezett ez a világrész nagyságú sziget, te- 
nem is süllyedhetett el. A legendák azon- 
különösen ha érdekesek és szépek, éppen 
időállók, mint maga a valóság. Így nem 

álkozhatunk, hogy a jó öreg görög elképze- 
már majdnem hitté vált sokak számára és 

mis foglalkoztatja a fantáziákat. Egész Atlan- 

odalom alakult ki az idők folyamán, sőt 
ainkban már a mozi is magáévá tette és fel- 

ozta ezt a témát. 
Igen, különösen mostanában élőbb az Atlan- 

vegéje, mint valaha. Mert az állandó izgalom- 

ág, egy olyan földdarab, ahol nyugalomban, 

gben és boldogságban élhetne éppügy, mint 
Átlantis országok polgárai, akiknek gaz- 

ágát, jósorsát, bübájos életét Platon a szi- 
ány minden szinében festi. Annál is érdeke- 
, annál is csábitóbb számunkra ez az elkép- 
, mert egy apró kis szigetnyi hely sincs ma 

széles e nagy világon, ahol a menekülni vá- 

ember megtalálná ezt a hőn óhajtott nyu- 

at és a könnyü megélhetés előfeltételeit. Egy 

tecske sincsen már sem közel, sem távol a 

zi óceánon, ahol megtelepedhetnének az unt 

fáradt vándorai. Igy van ez és nincs más- 

llapitjuk meg keserü-megadottan. Pedig a 

dönknek is megvannak a készülő csodái. Bon- 

ozik mesebeli lehetőségeivel egy irtózatosan 

- szi kiterjedésü földdarab, amely Atlantis 

den gazdag csodáját igéri, nem néhányezer 

ernek, nem is százezreknek, hanem, ha el- 

az ideje, akár ötvenmilliónak, százmilliónak, 

v még többnek is. Szibériáról van szó. 

sSzibérai? Lesznek olyanok, akik olvasva a 

, talán nem is hisznek a szemüknek. Hát le- 

séges ez, hogy Szibéria, amely a dermesztő 

, a kietlenség, a nagy számüzetések, a nagy 

n oruságok szinonimája, hát lehetséges, hogy 

fogalom, amelyhez minden elgondolható 
ki- 

éstrossz képzetek füződnek, most egyszerre 
oldogulás hivó szava lehessen? Igen, lehet- 

es. Ez az óriási, tizenkét és félmillió 
négy- 

kilométernyi terület, amely nagyobb mint 

rópa európai Oroszországgal együtt, kimerit- 

tlen boldogulási lehetőségeket rejt a jövendő 

beriség számára. Mert nemcsak örök jég ha- 

jelenti ez a föld, hanem beláthatatlan ki- 

nő éghajlatu területeket is, azonkivül az észa- 
régiókban is egyre kedvezőbb éghajlati válto- 

ok mutatkoznak már hosszabb idő óta. Szibé- 

a világ legkincsesebb területe, emellett mind- 

utlt k a kincsek ugyszólván kiaknázatlanok. 

szország is csak most ébred arra, hogy mi-
 

őa határtalan lehetőségek igérkeznek ott. 

lássuk csak, mi minden található Szibérjá- 

Mindenekelőtt a sápadt, büvös arany. Szük- 

etének harminc százalékát egész Szoviet- 

zország Keletszibériából szerzi be, ahol még 

mur, Kolyma és Anadyr folyók is finom 

yport rejtenek medrükben. Rengeteg m
eny- 

égben található az ezüst és cink is; a kész- 

másfélmilliárd métermázsára becsülik. 

ncsak még a legtékozlóbb igényeket is ki- 

i a molibdan, bismut, arzén, antimon és 

y. A vasérc tartalékok legujabbi időkig is- 

tlenek voltak. Koslow tanár most bejelen- 

vizsgálódásai eredményeként hat milliárd 
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küzködő emberiségnek vágyálma egy olyan 

Hitler kancellár kiáltványt 
intéz Danzig nemet népéhez 
Főörster körzetvezető Berchtesgadenből visszatért Danzigba 

Churchilli Az egész világon a várakeozás és félelem nyomasztó 
csendje ül 

Berlinből jelentik: Förster danzigi körzetve- 
zető bershtesgadeni utjának rendkivüli fontos- 
ságot tulajdonitanak. A körzetvezető kedden dél- 
után is hosszas tanácskozást folytatott a német 
kancellárral és ugy tudják, hogy Förster Hitler 
diplomáciai támogatását kérte a danzigi szená- 
tusnak azon akciójához, hogy a jövőben Danzig 
szabadváros külügyeit ne Lengyelország irányit- 
sa, mint eddig, hanem 
Németország vegye át a külügyek vezetését. 

A berehtesgadeni tárgyalások etejezke után 
minden valószinüség szerint kommünikét aduik 
ki, de az is lehetséges, hogy 

maga a kancellár intéz kiáltványt a danzi- 

A Havas-iroda berlini tudósítója megál- 
lapitja, hogy Förster danzigi körzetvezető Ber- 
linbe való megérkezése után nyomban tovább 
utazott Berchtesgadenbe és már találkozott is 
Hitler kancellárral. A megbeszéléseket megsza- 
kitották és másnap folytatták. A német saijtó 
beállitása szerint Förster, mint a danzigi politi- 
kai élet tényezője jelent meg a Führer előtt. 

Förster danzigi körzetvezető szerdán délelőtt 
repülőgépen visszatért Berchtesgadenből Danzig- 

ahol néhány napon keresztül Hitler vendége 
volt. 

FÖRSTER KÖZLI HITLER ÜZENETÉT A 
DANZIGIAKKAL 

A Press Association diplomáciai levelezője 

a következőket irja: Az angol fővárosban remé- 

lik, hogy a danzigi vámkérdés körül keletkezett 
nézeteltérést a zöld asztal mellett békésen el le- 

het intézni. Amennyiben sikerült az érdekelt fe- 
leknek leülni a tárgyaló asztalhoz, maga ez a 

körülmény is csökkentené a veszélyt, miután a 
vámkérdés képezi a fennálló ellentétek oroszlán- 
részét. Jóindulattal a legnagyobb szakadékokat 
is át lehet hidalni. 

Danzigból jelenti a Havas távirati iroda, 
hogy csütörtökön este Danzig szabadváros fő- 
terén nagyszabású gyűlést rendeznek a nemzeti 
szocialisták és ez alkalommal tiltakoznak Len- 

gyelországnak Danzigot veszélyeztető fenyegeté- 
sei ellen. Förster körzetvezető - a híradás sze- 
rint - hosszabb beszédet mond, amelyet maga 
Hitler kancellár fogalmazott meg. Hivatalos je- 

lentés szerint a gyűlés célja, hogy „kinyilvánítsa 
a danzigi német lakosság akaratát", 

Valamennyi szerdán megjelent lengyel lap 
élesen kikel a német sajtó támadásai ellen, amely 

hamis színben tünteti fel a való helyzetet és Len- 
gyelországnak támadó szándékot tulajdonít. 

Pertinax, az ismert francia író, az Ordre cí- 
mű lapban foglalkozik Rydz Smigly vasárnapi 
krakkói beszédével és arra a megállapításra jut, 
hogy az angol-francia segélynyújtási egyezmény 

Lengyelország számára Litvánia katonai meg- 
szállásának lehetőségét is biztosította, amennyi- 

ben a litván belpolitika eseményeinek révén Var- 
sót veszély fenyegetné. 

Hitler Berchtesgadenbe rendelte a hadsereg 
főparancsnokait 

Az angol lapok értesülése szerint Hitler összehívta Berchtesgadenbe Keitel, Halter és 

Brauchitsch tábornokokat, akikkel valószínűleg a Förster által ismertetett danzigi helyzetet be- 

szélte meg. Az Angritf jelenti, hogy Brauchitsch vezérezredes holnap Düsseldorfban, az ottani 

vasművekben beszédet intéz a munkásokhoz. A német rádiók közvetítik a beszédet és ez idő 

alatt a német hadsereg valamennyi felszerelési üzeme szünetelni fog. 

Göring; Legyünk elhatározva, hogy megvédjük 
magunkat 

A berlini Nachtausgabe munkatársa Gö- 
ring vezértábornaggyal folytatott beszélgetést 
annak 25 napos németországi körútjáról. Göring 

elmondotta, hogy útját Németország nagyfon- 

tosságú ipari vidékeinek meglátogatására hasz- 

nálta fel, hogy ezt a vidéket az ell re- 
pülőtámadások elleni védelemben részesíthessék. 
Főleg arról gondoskodott, hogy a Rajna-vidék 
eyen biztos védelmet kapjon, amilyent csak 

e 

métermázsára becsüli a föld mélyében rejlő vasat 
A legnagyobb meglepetést azonban a szén hozta. 
Minden képzeletet felülmul ez a bőség. Négyezer 
milliárd métermázsa szén van hozzávetőleg Szi- 
bériában a geológiai kutatások szerint. Legje- 
lentékenyebb a Buréja-szénmedence, ahonnan 
egyedül ezer milliárd mázsa szén lesz kitermel- 
hető az idők folyamán. Eme irtózatos mennyisé- 

gek révén teljesen megdőlt az az elmélet, hogy 

az emberiség ötven év mulva már nem fog szén- 

nel rendelkezni. Ugyanilyen mérhetetlenül gazdag 

erdőségekben is Szibéria. Nyolcvan millió hek- 

yi területen, minden fajtáju fákkal rendel- 

ezik. 
Amilyen gazdag ásványban, fában ugyan- 

olyan gazdag vadban és halban is ez a mesebeli 
világ, amelynek vidékeit és tengereit benépesiti 
a rengeteg allat. Szibériának kimerithetetlen a 

szörme-piaca, de ugyancsak kiválóképen alkalma- 
masak gazdasági megmüvelésre a beláthatatlan 
kiterjedésü földek is. Rizs, szójabab, cukorrépa, 

kender a legtöbb főzelékfélék kitünően beválnak. 
Ipar, kereskedelem, gyárak szempontjából egye- 

nesen határtalanok a lehetőségek, Hisz tulajdon- 
képen Szibériában csak most kezdődik a civilizá- 
ciós berendezkedés. De ha majd felépülnek a 
nagy városok és vasuti hálózat szeli át minde- 
nütt ezt az irdatlan területet, akkor Szibéria va- 
lóban uj Atlantis lehet, nyugalom, bőség és gaz- 
dagság regebeli világa. Itt minden szüz, minden 
kihasználatlan, mélységes álmát alussza időtlen 
idők felhaimozott kincse. S lakosainak száma 
még annyi sem, mint Romániának. De ha meg- 

kezdődik az élet, Szibéria kincseinek kiaknázása, 
ugy száz és száz millió ember találhat itt majd 
jobb megélhetést, mint bárhol eddig. (Flaneur) 

- 



í 
-LULegyünk nyugodtak továbbra is - mon- 
dotta - és bízzunk annak a békének eljövetelé- 
ben, amelyet mi akarunk. De legyünk elhatároz- 
va, hogy megvédjük magunkat, ha mások saj- 
nálják tőlünk a békét, vagy ha akárki ostobasá- 
got követne el és az egész Európát háborúba ta- 

szítaná. Az egész utazásom alatt senki sem be- 
szélt háborúról. Úgylátszik, az illetékezek elszá- 
mították magukat Németország ereje tekinteté- 
ben. Ez vonatkozik elsősorban Lengyelországra 
és az ottani soviniszta kijelentésekre és sajtó- 
támadásokra. 

Churchill szerint Hitlertől függ a béke és háboru 
sorsa Európában 

tondonból jelentik: Churchill ismert angol 
allamférfi a londoni rádióban az amerikai hallga- 
tóság számára előadást tartott és ez alkalommal 
többek között a következőket mondotta: 

- Az egész világon nyomasztó csend ural- 
kodik, amelyet csupán a kínai várcsokra, egyete- 
mekre, az angol és amerikai hajókra zúdított ja- 
pán bombák süket dörrenése szakít félbe. 
A nyomasztó csend a várakozás és a félelem 

csendje. 

öbb, mint kétmillió német és egymillió olasz ka. 
tona gyakorlatozik, hasonlóan az elműlt évi ese- 
ményekhez. Németország azt állítja, hogy körül- 
kerítették, a valóság azonban az, hogy saját ma- 
guk kerítették körül magukat. Egyetlen ember 

aki a háborús félelem csendjét kiküszöböl- 
eti, 

zamez 

ez az ember Hitler, akitől a háború, vagy a 
béke sorsa függ. 

Senki sem gondol arra, hogy megtámadja Nömet 
országot. 
- Ha Németország biztonságban akar lenni 

szomszédai támadásaival szemben - folytatta 
nyilvánítsa ki ezt az akaratát és a legszélesebb 
garanciákat kapja. 

Teljes erőnkből kell küzdenünk a népek kö- 
zötti kapcsolatok ujjászervezése érdekében, 

hogy végetvessünk ennek a borzalmas őrületnek 
amely lehetetlenné teszi a termelés és alkotó erök 
szabad mozgását. Kívánatos, hogy az emberiség 
ne függjön egyetlen ember gyengeségétől, vagy 
szeszélyétől - fejezte be előadását Churchili. 

ote egzso zcokozn 

Szüllő Géza Temesvárott 
Látogatás a DÉLI HIRLAP szerkesztőségében, Politikamentes csevegés a politikáról 

NNincs magyar széles e világon, aki az utol- 
ső húsz év alatt meg ne tanulta volna Szüllő 
Géza nevét. Megtanulta és működése folytán, 
melyet a magyarság érdekében kifejtett, becsül- 
te. Szüllő Géza kamarás a nagy világégés után 
élére állott az azóta megszünt Csehszlovákia 
magvarságának és szóval a parlamentben, nép- 
gyűléseken, a nemzetkisebbségi kongresszuso- 
kon, írásban pedig a lapokban megjelent cikkei- 
vel mindig és mindenkor a magyarság érdeké- 
ben tett és cselekedett. Harcos egyéniség, ami- 
lyen kevés akad az utódállamok magyarsága 
között. A passzívitást hirdette, de ez a passzí- 
vitása erősebb és tartalmasabb volt sok hangos- 
kodó aktívista munkájánál. Amikor a múlt év 
őszén Csehszlovákia megszünt és nagy felvidéki 
területeket visszacsatoltak Magyarországhoz, 
Szüllő Géza, a szellemes vitatkozó és nagyszerű 
szónok, elfoglalta méltó helyét a budapesti fő- 
rendiházban, melynek örökös tagja lett, egyben 
pedig megkapta a titkos tanácsosi méltóságot is. 

Szüllő Géza néhány nap előtt Romániába 
érkezett és tegnap átutazott Temesváron. Korát 
meghazudtoló vidám fürgeséggel kopagtatott be 
tegnap délben a Déli Hírlap szerkesztőségébe. 
- A Bánság fővárosán való keresztülutazá- 

som során - mondotta mosolyogva - benyi- 
tottam egy percre a Déli Hírlaphoz is. Meg ker- 
lett mondanom, hogy helyeslem azt a keresztény 
és magyar irányelvet, melyet a lap követ. Nagy, 
szép, de nehéz munka az, amit a romániai ma- 
arság érdekében végez. 
Amikor interjut kérünk tőle, kijelenti, hogy 

hem politizál. Látogatóban van. Fiatalsága nagy 
részét Erdély bércei között töltötte. Kolozsvá- 
rott, a piaristák gimnáziumában érettségizett és 
ugyancsak Kolozsvárott végezte jogi tanulmá- 
nyait is. Most felkereste diákkorának színhelyét. 
Járt Háromszékben és Hunyadban is, ahol ré- 
ebben - több mint harminc éve - szintén so- 
kat tartózkodott. Az ő utólérhetetlenül kedves 
és kedélyes modorában beszél sok mindenről, 
rsehszlovákiai harcairól, a kisebbségi és a poli- 
tikáról általában. 
A politizálás olyan - mondja többek kö- 
zött -, mint a kártyázás. Nemcsak kártyáz- 
ni kell tudni, hanem jó kártyát is kell kapni. 

- A rossz játékos jó kártyával is elveszíti 
a játszmát, - vetjük közbe 
- A rossz játékos ne játsszék... - feleli 

gyorsan. 
Vannak politikusok, akik olyanok, mint a 
Szent Márk-tér galambjai. Azok sem nézik, 
hogy kinek a kezéből eszik a búzaszemet. 

havi kereset 
a Bánság összes városaiban és nagykö 
ben felállítandó ügynökségeknek. - C 

megbízható, ügyes egyének küldjék 
ajánlataikat 

.e.. E CO 
megjelöléssel a lap kiadóhivatalánal 

- Romániában a magyarság helyzete! 
mint volt a csehszlovákiai magyarságé. Ő 
magyarság - és ezt mindig hangoztatta 
nem volt kisebbség, hanem a magyar többsé 
elszakított rész. Benessel sokat hadako 
Mindig megmondottuk egymásnak az igazat. 
amit annak éreztünk. Benes sokat dolgo 
Mondtam is neki nem egyszer, hogy ol; 
kat dolgozik, mintha teheségtelen lenne 
vannak akik tehetségtelenségüket szorgalc 
igyekeznek pótolni. Nagyon tetszett neki, a 
megmagyaráztam neki, mi a különbség az 
és haza, a hit és egyház között. En péld 

hajlandó vagyok életemet is feláldozi 
zámért, de nem az államért; életemet 
a hitemért is, de nem az egyházért. 

halok hitbeli meggyőződésemért, de nem 
lok meg a püspökért... 

Minden szava sziporkázik és legkom 
mondanivalóit aforizmákba öltözteti. Ötle 
szellemesen beszél a legkülönfélébb probl 
ról, majd feláll és búcsúzik. Temesvárott 
ebédelt azután folytatta útját Aradon át 
pestre. i 

.... 

rsezte 

Mussolini a hadgyakorlatok befejeztév 
elismerését fejezte ki a hadsere 

teljesitmményéért 
Rómából jelentik: Mussolini miniszterelnök a 

hadgyakorlatok befejeztével napiparancsot intézett 
az olasz hadsereghez. 
A fasiszta korszak tizenhetedik évének mugy- 

gyalkorlata a résztvevő egységeknek őfelsége a 
király és császár előtt történt felvonulásával vé- 

at ért. 
Ezután a legteljesebb elismerését fejezte ki a ka- 
tonai vezetők és a legénység kiváló teljesítményeiért. 

A Stefani ügynökség diplomáciai szerkesztője 

Olaszország hadierejéről is ír és kijelenti, hogy 
Olaszország jelenleg 75, de közeljövőben már 100 
olasz hadosztállyal rendelkezik. Albániának Olasz- 

orszaghoz való csatlakozása következtében És 
az olasz hadsereg lett a Balkán leghatalnutsa ; 

7 hadereje. 
Ezután a német hadseregről emlékezik meg, 
rő! megállapítja, hogy Európa egyik legerőse 
serege. A cikket azzal fejezi be, hogy a tengi 
talmak a békét akarják, de készek a háborúra i 
azt a körülmények úgy kívánják. 

Museolini kihallgatáson fogadta az etióp 
királyt és tanácskozott vele a birodalom katoi 
delme kérdésében. A Duce határozata értel: 
sziciliai nagybirtokok átalakítási munkálatai 

tóber közepén kezdik meg. 

Teleki Pál magyar miniszterelnő 
Lajos lván tanár feltünést keltő könyvér 

A mai idők hangulatával magyarázza a könyv nagy sikerét 

Budapestről jelentik: A magyar képviselőház 
szerdai ülésén beterjesztették a közgazdaság érdekei 
ellen ellövetett visszaélések hatályosabb megtorlá- 

sáról szólé törvényjavaslatot. Utána Varga iparügyi 
miniszter bejelentette, hagy miután több oldalról fel- 
hívták a figyelmét a bányamunkások helyzetérte, ez- 
ért a képviselőház szünete alatt azt személyesen 

Kijelölték az uccákat, amelyekben 
a borbélyüzletek vasárnap zárva maradnak 

kijelölte azokat az uccákat, amelyekben a bor- 
bély- és fodrászüzletek vasárnap nem tarthatnak 
nyitva. Eszerint vasárnap kötelesek zárva tar- 
tani az összes belvárosi borbélyüzletek, beszá 
mítva a Regina Maria-úton a gyárvárosi Traia! 

térig lévő borbélyüzleteket is. Ezenkívül a gyár 
városi Stefan cel Mare-uccában a volt postahiva 
talig és a Decebal-uccában a Dacilor-hídig terje 
dő útszakaszon. Az Erzsébetvárospan a Doja: 
uccában, a Lahovary-téren és a Mihei Viteazul 
úton lévő borbélyüzletek. Ezenkívül a Carol I. 

A temesvári munkaügyi úton a Traian-hídtól az Odobescu-ucca és az 
Aganegti-tér sarkáig, azután a Berthelot-úton, 
az I. C. Bratianu-uccában az állomásig terjedő 
szakaszig. a Scudier-téren a Fröbl-uccáig telje- 
dő útvonalon levő borbélyüzletek. Mindazok a 
borbélyüzletek, amelvyek nincsenek a felsorolt 
útszakaszokon. vasárnap délelőtt tizenkettőig 
nyitva tarthatók, de hétfőn délelőtt zárva ma- 
radnak és csak héttőn délután három órakor 
nyithatók. 
rendje augusztus 13-án lép életbe. 

A borbélyok úi vasárnapi munka- 

fogja megvizsgálni. Ezután áttértek az i 
ciók meghallgatására. 

Az ülésen Teleki Pál miniszterelnök felsi 
hogy válaszoljon Rácz Kálmánnak a multkori A 
peliációs napon a Magyarország-ellenes propas 
ról száló előterjesztésére. Arra a kérdé: 
van-e tudomása, hogy az egész világon erős 

ganda felyik Magyarország ellen, kijelenteti 
nincs, ezt nem tudja. 

Egves helyeken folyile propaganda az ors 

len, de ez ellen igyelszil védekezni. 

Minden crszágnak vannak olyan emigrált 
gárai, akik saját hazájuk ellen propagandá 
nak, Megemlékezett beszédében Lajos Iván 
szág ellenes könyvéről is. Amikor a könyv 
kérte a budapesti német követet, legyen 
hogy hozzájuthasson az ügyben szükséges : 
oításokhoz, amelyek a könyv egyes következ 
szemben állnak. A kérésre választ még nem 
Hogy a könyv elyan nagy port vert fel 

c mai idők hangulatával és könnyen feli. 
világával tudja magvyarázni. 

Végüt kijelentette, hogy ő és kormánya 
sebben fog szembeszállni az ország n 
zavaró minden propagandával 



ájékoztató, hogy kik 

állampolgársági törvény 62. szakaszának 
toztatása, amely lehetővé teszi, hogy mintegy 

zer romániai magyar, akinek nincsen rendezett 
Hapolgársága, megkapja ezt az oly fontos jogot, 

leklődés középpontjában áll. A Magyar Nép- 
ség és a Front magyar alosztályának vezető- 
valóban elismerésre méltó munkát végzett, ami- 
kormánynál sikeresen közben járt, hogy a ma- 
sebbség állampolgárságnélküli tagjai hozzá- 

polgári jogaikhoz. Sokan még mindig tá- 
lanok, hogy mit jelent ez a jog, kik kaphatnak 

pigárságot és mi az eljárás. Eppen ezért fon- 
tartottuk, hogy fevilágositást kéjünk egy is- 
ogásztól, az állampolgársági kérdés alapos is- 

jétől. Informátorunk készséggel állt rendelke- 
e és cikkét, amely közérdekü és időszerü, itt 

i 

VÓLAGOS FELVÉTEL AZ ALLAMPOL- 
GARSAÁGI NEVJEGYZEÉKBE. 

Az uj törvény is azon az állásponton van, 
a csatolt területeken az állampolgárság 
erzéséhez nines szükség külön formalitás- 

minélfogva mindazok, akik a békeszerződés- 
irt feltételeknek megfelelnek, az annexió 

román állampolgároknak tekintendők. 
n van az, hogy az 1924. évi február 24-iki 
polgársági törvény és annak 1924. április 
végrehajtási utasitása összeirást rendelt 
végrehaitási utasitás 22. artikulusa ki- 

dja, hogy a községek primárjai összeirják 
vjegyzékbe mindazokat, akik az illető köz- 
en laknak a névjegyzék felfektetésekor, 

is 1924. május havában megfelelnek a tör- 
végrehajtási utasitásában irt feltételeknek 

lőközben nem optáltak más állampolgárság- 
A kérdés most már az, hogy kik tartoznak 

. ékeszerződés és a törvény értelmében ezek 
a lakosok közé. Ide tartoznak mindazok, a 

ejezlét hek 1918. december 1-én a csatolt területeken 
J921 valamelyik községben községi illetőségük 

og és azok is, akik 1918. december 1-én nem 
seleg lak ugyan a csatolt területek valamelyik köz- 

ben, azonban ezen községek valamelyikében 
lettek ott lakó szülőktől. (Törvény 56. art. 

. pont.) Mindebből az tünik ki, hogy az 
es állampolgársági törvény részint a béke- 
ődés 61 .cikkének az alapján áll, amely a 
égi illetőséget tételezi fel, másrészt pedig 
adja a Párisban 1919. év december hó 19-én 

kötött szerződés 4. cikkének azon rendele- 
, hogy Románia román állampolgároknak 
ri el mindazokat a magyar állampolgársá- 

zemélyeket, akik a békeszerződések által Ro- 
Hához csatolt területen születtek ott lakó 
őktől, még abban az esetben is, ha ők maguk 
isi szerződés életbelépésének idejében nem 
k is ott állandóan. 
Kik kérhetik tehát most, utólagosan a tör- 
ben előirt három hónapon belül az állampol- 
k névjegyzékébe a felvételüket? 

. Azok, akik 1918. december 1-én itt, va- 
ely községben községi illetőséggel birtak. 
mészetesen házastársuk és törvényes leszár- 

az ő jogukun valamennyien megszerez- 
a román állampolgárságot. Ha tehát a szülő 

1, akkor a szülő jogán kérheti a névjegy- 
e felvételét az özvegy és a gyermekek és az 
es törvényes leszármazók. A most módositott 
énynek 62. artikulusából ugyanis világo- 
kitünik, hogy 

valakit most utólag az állampolgárok 
egyzékébe felvettek, annak jogi helyzete 

ként alakult, mintha már 1924. májusá- 
an az általános összeirásnál bekerült volna 
az állampolgárok névjegyzékébe. 

özségi illetőség szempontjából pedig az 1886 
XXII. tc. kimondja, hogy a törvényes vagy 
ényesitett gyermekek atyjuk illetőségét kö- 

az örökbefogadott kiskoru gyermekek az 
ogadó szülő illetőségét; a nő férje ille- 

ét s azt mint özvegy is megtartja mindad- 
önjogulag más községi illetőséget nem 

. A községi illetőség megszüntnek csak 
esetben tekinthető, ha az illető egyén más 
g kötelékébe lépett. 

AZz ILLETőSÉG KÉRDÉSE. 

t községi illetőséget a község tartozik iga- 
Az irányadó fentebb idézett magyar tör- 
szerint mindenkinek egy község köteléké- 
1 tartoznia. Mindenki csak egy község kö- 

a
 

kérhetik utólagosan 
felvételüket az állampolgársági névjegyzékbe 

pülés s végül 4. felvétel által. Világos tehát, hogy 
ha valaki 

igazolja azt, hogy egy itteni községben szü- 
letett, őt ott, az illetőség megilleti s neki az 
illetőségi bizonyitvány kiadandó, mert hi- 
szen ezt az illetőséget csak akkor veszitette 
el, ha más község kötelékébe lépett. (5. §) 

Más község kötelékébe lépni pedig település 
vagy felvétel utján lehet. Aki az uj községben 
4 évig folytonosan lakik, ennek községi terhei- 
hez járul, ezen község kötelékébe tartozónak s 
az előbbi község kötelékéből kilépettnek tekinte- 
tik. (10. §) Kifejezett felvételeknek is lehet he- 
lye, melyhez csak kétévi állandó ottlakásra volt 
szükség. 

Ezen rendelkezésekre figyelemmel, bárki 
községi illetőségét megállapithatja. A törvény 
gondoskodik azonban arról is, hogy ha a fenti 
adatok alapján a községi illetőség megállapitha- 
tó nem volna, akkor minő más adatok figyelem- 
bevételével legyen az illetőség megállapitható. A 
16. § ugyanis kimondja, hogy azon esetekben, 
melyekben az illetőség a fenti szakaszok alapján 
ki nem derithető, a kérdés alatti egyén saját 
személyére nézve a következő rendben figyelem- 
be veendő alapokon utaltatik azon község köte- 
lékébe: 

a) melyben adót fizet; 
b) melyben született; ; 
c) melyben az utolsó 5 év alatt leghosszabb 

ideig tartózkodott; 
c) a lelenc, melyben találtatott; 
e) a hadseregben való szolgálara előállitva 

volt, vagy önként belépett egyén azon községhez 
tartozónak tekintetik, amelyből előállittatott, il- 
letőleg önként belépett. Eszerint tehát a közsé- 
gi illetőség kimutatásához elegendő az, hogy va- 
laki igazolja, mikép 1918. december 1-én egy 
községben adót fizetett, vagy az utolsó 5 év alatt 
leghosszabb ideig ottartózkodott, tekintet nél- 
kül arra, hogy a község terheihez ezen idő alatt 
hozzájárult-e vagy sem. Hiszen állami tisztvise- 
lők községi adót nem is fizetnek. 

Angol hadihaiok megakadályoztak 
zsidó emigránsok partraszállását 

Palesztinában 
Haifából jelentik: Kedden 360 zsidót szálli- 

tottak partra Haifában. A bevándorlók már ju- 
lius 26-án elérték a haifai partokat a Colorado 
nevű hajó fedélzetén, amely hajó Panama köztár- 
saság lobogóját viselte. Az emigránsok hajóját 
a Tel Aviv körül horgonyzó angol torpedórom- 
boló a partok elhagyására szólitotta fel és a 
hajó kapitánya a felszólitásnak eleget téve ugy 
tett, mintha visszatérne Európába, de később 
mégis partra tette utasait. . 

azonnal Goedecke 
fele Anusol kuppal 

kezelendő. A vilád 

összes orvosai ismerik 
és rendelik 

isolGvedecle 
AKIK BEJUTNAK A NEVJEGYZÉKBE. 
2. De amint fentebb emlitettem, az 1924. évi 

állampolgársági törvény 56. art. 6. pontjátan 
állampolgárságot adott mindazoknak a magyar 
állampolgárságu személyeknek is, akik itt szü- 
lettek itt lakó szülőktől, még abban az esetben is, 
ha 1918. december havában nem is laktak itt ál- 
landóan. 

Mindezekből kitünik, hogy az állampolgár- 
sági törvény módositott 62. szakasza alapján a 
névjegyzékből kimaradt falusiak csaknem ki- 
vételt nélkül, a városi lakosságnak pedig legna- 
gyobb része elismertetheti a békeszerződés és a 
pPárisi egyezmény alapján készült első állampol- 
gársági törvény szellemében megszerzett állam- 
polgársági jogát. 

A törvény módositása azonban ezen feltül 
még egyéb könnyitéseket is tartalmaz, amikor 
módot nyujt arra, hogy naturalizálás utján a 
10 évi ittlakás elengedesével megszerezzék az 
állampolgárságot azok, akik a román hadsereg- 
ben tényleges katonai szolgálatot teljesitettek s 
ettől az időponttól kezdve legkevesebb 5 eszten- 
dő eltelt, továbbá azok, akik valamelyike román 
egyetem, vagy egyetemi ranggal biró hazai főis- 
kolától diplomát szereztek, vagy külföldi hason- 
lé iskola által kibocsátott nosztrifikált diplomá- 
val rendelkeznek. Gondoskodott a törvény arról 
is, hogy azok, akik naturalizálás utján szeczik 
meg állampolgárságukat és 1939. február 1-én 
nyugdijasok, vagy köztisztviselők voltak, tovább- 
ra is köztisztviselők lehessenek. 

A magyar Népközösség helyi vezetőire há- 
rul a népi kötelesség, hogy népközösségünk ér- 
dekelt tagjait megfelelő módon felvilágositsák 
a fentiekről s a reászorulóknak segitséget nyujt- 
sanak, hogy a törvény által kitüzött három hó- 
napon belül jogaikat érvényesithessék 

Akik az ujabb törvényes módositások dacá- 
ra sem tudnak bejutni az állampolgárok közé, 
még naturalizálás utján sem, fordulhatnak majd 
külön a Front magyar alosztályához s bizonyá- 
ra népünk vezetői megfogják találni a módot 
arra, hogy őrajtuk is a lehetőség határain be- 
lül segitsenek. 

1940 januárja előtt nem tárgyalhatnak 
az amerikai semlegességi törvény 

megváltoztatásáról 
Newyorkpól jelentik: Roosevelt köztársa- 

sági elnök a Hyde-parkban fogadta a sajtó kép- 
vat és a következő nyilatkozatot tette előt- 
tük: 
- A kongresszus republikánus és demokrata 

Koalíciója nem vette figyelembe másfél milliárd 
ember biztonságát, amikor visszautasította az 
Egyesült Allamok semlegességi törvényének mó- 

ö— 

Őfesége a kormány több tagját 
és számos más személyt 

a tengerészeti érdemrenddel 
tüntetett ki 

Bucurestiből jelentik: A román tengerészet vé- 
dőszentjének augusztus 15-iki ünnepe alkalmából a 
király a haditengerészet számos tisztjét, altisztjét és 

matrózát, valamint több polgári személyt tüntetett 

ki a , Virtutea Maritima" tengerészeti érdemrenddel. 
A polgári kitüntettek névsorának élén Calinescu 

Armand miniszterelnök, Teodorescu Paul légügyi és 

tengerészeti miniszter, Slavescu Victor hadfelszere- 

lési miniszter, Ghelmegeanu Mihail közlekedésügyi 

miniszter, Titeanu Eugen sajtó és propaganda mi- 
niszter és Sidorovici Teofil, a Straja Tarii parancs- 
nokának neve áll. A kitüntetett személyek az augusz- 
tus 15-iki constantai ünnepségen kapják meg az új 
kitüntetéseket. 

dosítását. Egy erős kisebbség, amely a republiká- 
nusokból és a demokraták képviselőinek negyed- 
részéből állott, abban a hitben van, hogy a par- 
lament újbóli megnyitásáig, ami elég hosszú idő, 
nem lesz háború. Igy tehát 1940. januárja előtt 
nem lehet a helyzetet újból megvizsgálni és ha 
kiderül, hogy a képviselők tévedtek, megkötöt- 
ték az elnök kezét, akinek most már nem áll 
módjában, hogy az ellenségeskedések kitörésé- 
nek megakadályozása céljából közbelépjen. 

Roosevelt a továbbiakban kijelentette azt is, 
hogy a közmunkák finanszírozására vonatkozó 
törvényjavaslatot sem szavazta meg ez a kisebb- 
5 amely 20 millió ember sorsával játszik. Vé- 
gül pedig bejelentette, hogy az Egyesült Allamok- 
Dan teendő utazása során három izben fog beszé- 
det mondani ezekről a kérdésekről. 

Washingtonból jelentik: Grady helyettes 
külügyi államtitkár hivatalba lépése alkalmával 

nyilatkozatot adott a sajtónak: 
- Az Egyesült Allamok lehetetlennek talál- 

ják a kereskedelmi kapcsolatok kibővítését a to- 
tális államokkal mindaddig, amíg azon gazdasá- 
gi alapelveiket meg nem változtatják, amelyek 
nek elve a támadás. A mi gazdasági politikánk a 
békén alapszik. 

Mindaddig, mig a két sél közül az egyik meg 
nem változtatia mödszerét, lehetetlen kielé- 

gítő kereskede..m egyezményt kötni. 
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A Magna Charta alapján harcol 
egy tanitónő autóvezetői 

Londonból jelentik: A londoni közvélemény ér- 

igazolványáért 
gyelmeztette" Anglia vezető államférfiait, hogy az 

deklődését tegznap nem a nemzetközi események fog- egész ország közvéleménye elé viszi a rajta esett jog- 
lalták el, hanem egy szerény vidéki tanitónő került Sérelmet, ha autóvezetési 
az érdeklődés középpontjába. A vidéki tanitónő, a 
45 éves Miss Margaret Self csökönyös igazságkere- 
sése következtében került fényképével és nyilatkoza- 
taival együtt az ujságok hasábjaira. Miss Margaret 
Self, aki a Norfolk-grófságban levő Long Stratton 
városkában él, mint az ottani község tanitónője 
azért utazott Londonba, hogy 

magától a királytól kérjen orvoslást 
jelentéktelen és vélt jogsérelme tárgyában. ! 

Miss Self nyilatkozatokat is tett, amikor megje- 
lent a Buckingham Palace kabinetirodájában, hogy 
átnyujtson ott egy nagy boritékot, amelyet igy cim- 
zett meg: őfelségének, a királynak, Buckingham 
Palace, London. 

JUSTIZMORD - MONDJA A TANITŐNŐ 
A nagy boritékban a tanitónő folyamodványa 
huzódott meg. Miss Self a királytól kér jogorvosla- 
tot egy - rendőrbirói itélet ellen. A tanitónőt még 
1936-ban a lowestofti rendőrbiróság eltiltotta az 
autóvezetéstől, mert autóját meg nem engedett se- 
bességgel vezette. A tanitónő nem nyugodott bele 
a rendőrbirói itéletbe és 

hárcom éve sorra járja az igazságszolgáltatási fó- 
rumokat az itélet megváltoztatásáért. 

A biróságok azonban keresetének nem adtak helyt, 
azzal az indokolással, hogy a rendőrbiróság itéle- 
tei közlekedési kihágási ügyekben megfellebbezhetet- 
lenek Miss Self azonban közéleti akciót igyekezett 
csinálni a jelentéktelen ügyből. Valósággal rögeszmé- 
je lett, hogy kiharcolja autóhajtási ügyének revi- 
zióját Három év óta szüntelenül beadványokat es 
memorandumokat szerkeszt. 

A parlament minden öugjának megküldötte már 
tiltakazó „jegyzékét", 

amelyben igazságot követel a maga számára és kéri 
a törvényhozókat, hogy a felsőbiróságokat kénysze- 
ritsék a pör ujrafelvételére. 

Amikor látta, nogy a törvényhozás tagjai nem 
mozdulnak meg érdekében, ujabb memorandumot 
intézett a miniszterelnmökhöz; a főállamügyészhez és 
a belügyminiszterhez. Ebben a memorandumban fi- 

és a legjobb, 
legmulatságosabb 

. 

A gazdag nagybácsi 
Irta: CLAUDE ORVAL 

- Már megint ez a furcsa öreg ember ólálko- 
dik a kapu körül! - jegyezte meg Robert Bonnaire 
mikor kinézett az ablakon. 
- Tegnap egész nap itt sündörgött - mond- 

ta Evelyne, aki maga is az ablakhoz lépett - Kü- 
"önben mem is látszik valami nagyon veszélyesnek. 

- Hátha helyszini szemlét tart egy banda szá- 
mára.. - mondta Robert elgondolkozva. - Tudod, 
mit: beszélek vele. - Ezzel lesietett és megszó itot- 
ta az öreg embert: 
- Menjen innen barátom - mondta nyersen. 

- Mit keres itt? Kotródjék, amig szépen mondom. 

Az öreg nem felelt: námán bámult rá. Keze re- 
megett. 

- Megértette? - kérdezte Robert 
szelidebben. 

- Nem ismersz meg? - kérdezte az öreg resz- 
kető hangon. - Nagybátyád vagyok, Patrice Daus- 
sin.. Husz évig voltam Dél-Amerikában.. Igaz, nagy 
idő, de talán mégse felejtettél el egészen.. 

Nahát! - nyögte ki végre Robert, mikor 
elképedésén urrá lett. - Lépjen be.. Lépi ba - 
mondta azután és sietett feleségénez: - Evelyne 

trallottál már ilyet: ez az öreg ember nem mnás, 
mnint nagybátyám Patrice Daussin, aki husz évig 
Dél-Amerikában élt és most jött haza. 

valamivel 

Amerikai nagybácsi?! - vélte Evelyne és 
ajkát lebiggyesztette. - Nem látszik valami dús- 
azdagnak. 1 No, nem baj. Majd én elintézem, te 
sak menj be a bankba. 

igazolványát nem kapja 
vissza, vagy pedig nem rendelik el a per revizió- 
ját. 

A KIRÁLY ELÉ! 

Miután zord fenyegetésétől nem ijedtek meg. 

Miss Self elhatározta, hogy magához az uralkodóhoz 

fordul felfolyamodásával és tőle kéri a kihágási ügy 

megsemmisitését. 

Érdekessége az ügynek, hogy a belügyminiszté- 

rium segitségére volt Miss Selfnek abban, hogy kér- 

vényét eljuttassa az uralkodóhoz. A vidéki tanitónó 

állampolgári jogaira való hivatkozással a belügy- 

minisztériumot arra kérte, hogy eszközölje ki szá- 
mára kérvénye beadását. A belügyminisztérium 

érintkezésbe lépett a királyi palota kabinetirodájá- 

val és kieszközölte, hogy Miss Self kérvényét átve- 

gyék és az uralkodó elé terjesszék. 

A vidéki tanítónő tfegnap egy rendőrbiztos kí- 
séretében megjelent a Buckingham-palotában és a 

, kabinetirodában átnyújtotta az uralkodóho 
kervényt. A makacs tanítónőt elkísérte a 

utra fivére, egy nyugalmazott katonatiszt 

Miss Self kérvényét a kabinetirodában 
ték, iktatták és közölték vele, hogy a kérvény 
felelő elintézésben részesítik. Miss Self a p 
való távozásakor ezeket mondotta az ujságí 
- A Magna Charta minden angol álla 

nak jogot ad arra, hogy igazságát kiharcolj 

k tmányos fórumoknál, ha tudja, hogy igai 

lanság történt vele. Engem igazságtalanul 

tak meg az autóvezetés jogától, tehát folyta! 

harcot ügyem reviziójáért. 

Nemcsak főbenjáró ügyekben lehet justizmord 
elkövetni, 

hanem apró-cseprő kihágások elbírálásánál is 
én ügyem talán figyelmeztetni fogja a hatósá; 
arra, hogy az ilyen ügyeket igen alaposan 

el a jövőben. A belügyminisztérium eleget tet 
nak a kívánságomnak, hagy könnyítsék meg s 

ra kérvényemnek az uralkodóhoz való előtei 
sét és most bízom abban, hogy kérvényem meg! 

za a remélt eredményt és újból autóm velánja 
ü'hetek. 

Kijelentette a tanitónő azt is, hogy amenn 

felfolyamodását nem terjesztik az uralkodó eli 

lampolgári jogainak megsértését a közvélemér 
viszi, de nem engedi megcsorbítani a Magna 

ban biztosított jogait 

Falusi mulatozásból verekedés, 
mely egy ember életébe ker 

A szörénymegyei Cladova községben tavaly ősz- 
zel fiatalemberek és leányok szórakoztak Voinescu 
gazda házában. A fiatalemberek között volt Lupu- 

lescu Valeriu is, aki szóváltásba keveredett a töb- 
biekkel és ezért Cosmesca Aurel gazdálkodó, aki 
szintén részt vett a mulatságon, kiutasitotta. Lupu- 

lescu távozott, de később barátaival együtt vissza- 

tért a ház elé, hogy Cosmescun a megszégyenítésért 

bosszut álljen. Amikor Cosmescu fia társaságában 
hazafelé indult. Lupulescu és barátai, köztük Bir- 

gean Dionisie, megtámadták. Verekedés támadt és 

ennek hevében Cosmescu Aurel betjával Birgean fe- 
jére sújtott, aki eszméletlenül összeesett. A sérült 
fiatalembert hazavitték szülei házába, majd beszál- 

s EgEg 

Péntektől kezdődőleg két nagy szenzáció kerül bemutatásra! 
A legkedvesebb, legédesebb DEANNA DURBIN 

Robert elgondolkozva ült be kis kocsijába, hogy 
temenjen Párisba, bankjába. Negyed egy órakr 

telies. gázzal sietett haza: nagyon izgatta, mit csi- 
nált Evelyne az amerikai nagybácsival. 

- Feleséged elragadó asszony - mondta Pat- 
rice bácsi. 

Robert sietett félrevonni 
kezdte: 
- A nagybácsi nem egyszerü eset - jelentette 

ki Evelyne. - Nem szeret Amerikáról beszélni. Csak 
egyet vall be: hogy semmi se sikerült neki 

- Szóval nincs egy vasa se? -kérdezte 
bert csalódottan. 

- Azt állitja. Utolsó 
emit áthozott. 

- Akkor nem marad más hátra, mint hogy ta- 
tintatosan megszabaduljunk tőle - állapitotta meg 
Robert. 

- Hm.. Azt nem tudom - felelt Evelyne 

asszeráncolt homlokkal. - Nekem gyanus ez a nagy 
zegénység. Tudod, vannak ilyen meggazdagodott 
amerikai nagybácsik, akik úgy állitanak be, mint el- 
szegényedett rokonok, hogy kikutassák leendő örb- 

köseik igazi érzelmeit. Szóval, vigyázzunk... 

Milyen okos vagy! - ismerte el Robert cso- 
dálattal. 

- Mindenesetre itt tartottam ebédre a bácsit, 
- folytatta Evelyne - ebéd után értesiten Vi- 

feleségét és faggatni 

Ro- 

garasát is elköltötte, 

relot-t, a szomszédot. Nyugalmazott rendőrfelügyelő: 
ez az ő szakmája. Kövesse feltünés nélkül Patrice 
pácsit és állapitsa meg, hányadán állunk. Maja az- 

után döntünk. Egyszerü, nem? 

Robert Ponmire alig tudta kivárni a napot. 

itélőtábla szüneti tanácsa elé került, amelynek 

-BRAN Fra Diavol 

pámnznek elég lesz. Akkor maj 

itot ák a lugcsi kórházba, de életét nem tudták 
menteni és decemberben meghalt. Cosmescu 

ellen halált okozó sulyos testi sértés cémén mel 
dult az eljárás s a lugosi törvényszék két évi fogl 

ra itélte. Fellebbezés folytán az ügy a temes 

napi tárgyalásán Crutiu Victor dr. és ifjabb I 

Livius dr. ügyvédek a vádlott védelmében e 
ban is önvédelemre hivatkoztak, de kérték, 

amennyiben az itélőtábla is bünösnek találja 
mescut, vegye figyelembe az enyhitő körülmén 

és szállitsa le a vádlott büntetését. Az itélőtábi 

Egy bank fiókjának aligazgatója volt, ráért, 
töprengjen. Mikor kis kocsija este befordult 
te felesége, Evelyne már lesben állt és lelk 
sietett elébe: 

= Csaló az öreg, - mondta nevetve - 
milyen baj lett volna, ha hagyjuk elmenni? 
lot követte. Ide figyelj: A „szegény" Patrice 
fejedelmi lakásban lakik, három cselédet tart, a 
és sofőrt! Na? 
- Hallatlan! - álmélkodott Robert. 

vén rókát! 

- CGondoskodtam, hogy holnap ujra elji 
Majd magunkhoz vesszük. Átadjuk neki az 
emeleti vendégszobát. Hagyd, hogy én intézz 
dolgot. Tapintatosnak kell lennünk, nehogy 
vegye, hogy lelepleztük. Minden célzást a lei 
sabban el kell kerülnünk és úgy kell viselk 
mintha a megtestesült rokoni szeretet lenn 
alantas pénzdolgokkal egyáltalában nem is 
nénk 

..Néhány nappal később Patrice bácsi 
öccse kényemes házikabátjában üldögélt szol 
amelyet elegánsan berendeztek számára. Rágy! 
pipájára és elgondolkozott. Azután előhuzo 
jegyzőkönyvet és gondosan tanulmányozn 

„Most majd egy darabig itt marad 
mogta - később majd odébállok, ha eszeml 
lami okos dolog.. Ez a szamár Evelyne pe 
ellát minden jóval. Lássuk, hogyan is ál 
lag: Buenos-Airesből elindultam 10.243 
A lakás, három cseléd, autó, sofőr bér 
7818 frank. Marad 2725 frani



" 

kell félni a háborutól! 

ónap mulva talán harcolni fogunk s 
mondotta az angol parlamentben 
irminghami képviselő. 
erlain miniszterelnök pedig ezt mondotta: 
tosíthatom a Házat, hogy az ország most 
minden szükségállapotra. 

z? A képviselő beszéde azt a benyomást 
az angolok a háborut küszöbönállsnak 

ák a miniszterelnök szavaiból pedig arra lehet 

tmi, hogy Anglia már felkészült a háho- 

Ikét felfogás téves; nem lesz háboru egy 
ilva és Anglia nem készült fel a háborura. 
óta tőlem telhető éberséggel figyelem ezek- 
léseknek a fejlődését és nem gondolom, 
látszatok megtéveszthetnének. 

lőtt azonban elmondanék a saját megfigyelé- 
annyit, amennyit lehet, ismertetem annak 
len"-nek vallomásait, aki 1914-ben vezette 

1 mozgósítást. Ezek a vallomások most je- 
meg a Blackwood's Magazine-ban. A Név- 
elmondja, hogy John Ward tengerészeti ál- 
a háboru előtt a National Liberal Club 

Ha háboru lenne, egymillió brit katona szu- 
rsillogna a napfényben! 

Níévtelen erre azt mondja: 
Bár egymillió késünk és kanalumk lett vol- 
Szuronyunk nem volt negyedmillió sem. 

mozgósitás olyan nehézkesen ment, hogy a 
ak könnyüszerrel partra szállhattak volna An- 

"a, - pedig a mozgósitást a hadsereg mnár 
atus elsején megkezdte, noha a kormány csak 
mdikán rendelte el. Angliára nézve jellemző, 
zombaton délután öt órakor a behivó távira- 

1 postahivatalok nem vették át, arra hivat- 
ogy hatkor véget ér a hivatalos óra és akkor 

élyzet hazamegy. Valósággal alkudozni kellett 
egyes postahivatallal, hogy hány behivó táv- 

iveskedik továbbitani? 
z angolok hat hadosztályt küldtek a konti- 

s később a gyarmatokból még három had- 
vontak el. Többi katonáik territoriálisak" 
azaz népfelkelők, kellő felszerelés és kikép- 

Ikül. A legnagyobb baj az volt, hogy a leg- 
isztek elmentek a frontra s az ofthonhazyotr 

iz utánpótlás részint reaktivált nyugiiia- 
részint tapasztalatlan, többnyire tartalézos 

ále le 

re volt bizva. Egyszer a mozgositás vezetőjé- 
entkezett egy versenyistálló tulajdonosa: 

Én egy ezredben nyolc évig szolgáltam és 
psztályu századosi rangot értem el. Hallom, 
az ezredemben nincs elég tiszt. Hajlandó va- 
bevonulni, de visszakapom-e a rangomat? 
Ön nem lesz százados, felelte neki a Név 

imert kinevezem alezredessé és s perctől kezd- 
az ezred parancsnoka. 

1 sportember szabódott: 
De kérem, én sohasem vezéreltem ezredet. 

tudom, hány ember van most egy ezredban: 
Körülbelül kétezer.. Utazzék azonnal az ez. 
és bármire lesz szüksége, telefonáljon ne 

ivel sehogy se lehetett elég tisztet kapni, a 
barátai elmentek az előkelő klubokba, a 
a Nimrodba és a Badmintonba és minden- 

valaha katona volt, meghivták hadnagynak, 

rangot kaphattak azok is, akik mint mérnö- 
agy vállalkozók sok emberrel dolgoztak és nimi 
atra tettek szert az emberekkel való bá- 

dban. A katonai szolgálatra vállalkozók csak- 
legyike azt kérdezte: 

Hol kapok tiszti egyenruhát? 

Menjen el a szabójához, felelte a Névtelen, 
meg az egyenruhát és a számlát küldje el 

/ 

mesak fegyver és lőszer nem volt elég, Ce 
elég csajka sem, pedig az egész orszárban 
szevásároltak, amit csak lehetett. 

m, hogy felszerelés dolgában most más a 
a hadsereg nagyszerüen el van látva min- 

is tudom, hogy az angolok a németek- 
Bent megtanultak, amit csak tehetett. Tu- 

a veszélyeztetett városok gyors kiurité- 
inden előkészület megtörtént; legelőször a 
teket szállitják el és azután a felnőtteket; 
ek van egy kartonlapja, melyre fel van 

nozgósitás esetén melyik vasuti állo- 
melyik autobuszállomásra kell sietni és 
ocsiba, hányadik számu ülésre kell fel- 

udom, hogy a kiüritendő városok lakossá- 
an helyezik el és tudom, hogy abban a tizen- 
os papirzsákban, melyet ideiglenes lakóhe- 

gérkezése után mindenki egy órán beül 
en élelmiszerek vannak, egy egész nét- 
lteltével mindenüvé megérkezik az 

hogy a drágaság és az áruh ány 

a mozgósitás órájától kezdve sen- 

ad egy penny áru élelmiszert, vagy 

Megalakult a Magyar Népközösség 
brassói tagozata 

Szabó Béni elnök: „A Népközösség munkáját ki a
karom terjeszteni 

a magyar lakosság minden retegére" 

Brassóból jelentik: A Romániai Magyar Népkö- 
zösség és a Nemzeti Ujjászületés Arcvonala Magyar 

Alosztályának brassói tagozata hétfőn este tartotta 
nagybizottsági gyülését a Székely Társaság nagy- 
termében Szabó Béni elnöklete alatt. A nagybizott- 

sági gyűlésen, amely hivatva volt a fenti két szer- 
vezet brassói tagozatát megalakítani, 86 brassói és 
brassómegyei egyházi, társadalmi, kultúrális, szak- 

mai, gazdasági, munkás, túrista és sportegyesület 
mintegy száz meghivott képviselője vett részt. 

Az ülés megnyitása után Szabó Béni, a Nép- 
közösség és az Arcvonal Magyar Alosztálya brassói 
tagczatának elnöke, azokat a belpolitikai eseménye- 
ket ismertette, amelyek az 19837. évi országos válasz- 

tások után történtek s amelyek végülis a pártok fel- 
oszlatásához vezettek. Ezután rátért azokra a tárgya- 

lásokra, amelyeket a romániai magyarság vezetői a 
kormánnyal folytattak múlt év végén és ezév elején. 

Ezután ismertette, hogy a magyar kisiparosok 
országos egyesületének megszervezésére javaslatot 
terjesztett elő, amelyet valamennyi fórumunk elfo- 

gadott és megbizta Szabó Bénit a szervezés és ve- 

zetés elnöki tisztségével. 
A továbbiakban egyéni felfogását ismertette 

Szabó Réni, hármas munkakörével kapcsolatban. 
- A Népközösség munkáját kiterjeszteni kivá- 

nem a magyar lakosság minden rétegére, - mon- 
dotta. 

a 

A Népközösség keretében semmi körülmények 
között nem ismerel vallási különbséget, világné- 

zet, felfogást és társadalmi elkülönítést. 

Magyar munkástestvéreink és a többi különböző fog- 
lalkozású ágakhoz tartozó testvéreink tartsák meg 
összes meglevő intézményeiket, szaktestületeiket, 
ezekben dolgozzanak békés összhangban másnemze- 

tíségű testvéreinkkel, de kultúrális, általános gaz- 
dasági és szociális kérdésekben minden magyarnak 
a Népközöségben van a helye, ahol a legtestvériesebb 
egyetártésben kell kiépülniöők a nagyságukban ma 
még álonmak tetsző intézményeknek. 

Ezután részleteiben is ismertette jövő terveit 
Szabo Béni. Befejezésül legteljesebb lojalitásáról 
biztosította a hatóságokat. 

Ugyanakkor azonban - mondotta - legtel- 
jesebb mértékben kérjük s ha kell követeljük, termé- 

szetesen mindenben a törvényes keretek között, vala- 

mennyi jogaink teljes biztosítását, hogy ezáltal 

ezen az ősi szülőföldön, becsületes munka után, 

minden más néptestvérünkkel egyenlő módon és 
békében élhessünk. 

Nagyhatású beszéde után a jelenlevők hosszasan 

és lekesen ünnepelték Szabó Bénit, majd a külön- 
böző egyházi és világi intézmények képviselői leg- 
messzebemenő támogatásukról biztosították az el- 

nököt. 

A legtöbb házasságot Temesvárott ezidén 
julius hónapban kötötték 

Juliusban Temesvár város népmogalmi ki- 
mutatása sokkal kedvezőbb volt az esztendő ed- 
digi hónapjainál. A mostani esztendőben július- 
ban történik először, hogy a természetes szapo- 
rodásban nem miutatkozott hiány, amennyiben 
a születések száma magasabb volt a halálo- 
zásoknál. És ugyancsak juliusban volt ebben 
az esztendőben a legtöbb házasságkötés is. 

1939. juliusában Temesvárott összesen 125 
gyermek született. 16 ujszülött szülői vidéki la- 
kosok, a többiek Temesváriak. Az ujszülöttek 
közül volt 61 fiu és 64 leány. 104 ujszülött tör- 
vényes volt, 19 törvénytelen, 2 gyermeket pedig 
természetes atyja elismert. A törvénytelen gyer- 
mekek közül négynek anyija husz éven aluli volt, 
6 husz és huszonnégy, 3 huszonöt és harminc, 4 
harminc és harmincnégy, 2 harmincöt és 40 év 
közötti, egy anya padig negyvenen felüli volt. 

A halottak száma juliusban 117 volt, eből 
13 vidéki, a többi temesvári. Nemre nézve meg- 
halt juliusban 68 férfi és 49 nő. Az elhaltak kö- 
zött volt 13 egy éven aluli, 1 egy és négy, 1 öt 
és tiz, 2 tiz és tizennégy év közötti gyermek. 

Nyolcvannégy éven felüli korban két egyén halt 
meg. A nagykorban elhaltak családi állapota a 
következő volt: 9 nőtlen vagy hajadon, 50 nős 
vagy feérjezett, 36 özvegy, 1 elvált. 4 halott csa- 
ládi állapota nem volt megállapitható. A 183 vi- 
déki halott közül 9 temestorontálmegyei, 4 más 
megyebeli, 1 pedig ismeretlen helyről származott 
volt. 

Juliusban 104 pár kötött házasságot. 
Ezt a számot csak a május közeliti meg, ami- 
kor 100 pár lépett frigyre. A vőlegények között 
volt 84 nőtlen, 10 özvegy és 10 elvált, a meny- 
asszonyok közül 84 hajadon, 8 özvegy és 12 el- 
vált. Nemzetiség szerint volt román 39 vőlegény 
és 35 menyasszony, magyar 22 vőlegény és 30 
menyasszony, német 26 vőlegény és 29 menyasz- 
szony, zsidó 11 vőlegény és 9 menyasszony, bol- 
gár 1 vőlegény és 1 menyasszony. Ezenkívül volt 
4 szerb és 1 orosz vőlegény. 

Ez év hetedik hónapjiában hat válást jegyez- 
tek be az anyakönyvi hivatalban. Elvált két-két 
román, német és zsidó vőlegény és menyasz- 
szony. 

más közszükeégleti cikket vásárolni. Látom, hozv az 
egész ország tizenkét kenyér- és nyolc hús-kerüet- 
re van felosztva és minden kerület élén nagyszerüen 
összeválogatott bizottságok végzik a kenyér és hus- 
beszerzést és elosztást minden községben. Tudor, 

hogy az angol kormány elvileg minden élelmiszert 
megvásárol, amely nem romlandó; tudom, hgy több 

évre elegendő tejporral és tojásporral rendelkezik, a 
fagyasztott és száritott husok óriási mennyiségéről 
nem is szólva. Tudom, hogy minden hadianyaggyár 
teljesitőképességének végső határáig dogozik és tu- 

dom, hogy az Egyesüt Államok, Belgium és Svéd- 
ország gyárai annyi angol rendelést kapnak, ameny- 

nyit csak elvállalnak és tudom, hogy minden heten 
vizrebcsátanak egy uj angol hadihajót. És megis 

szt mondom, hogy Anglia nincs abban a helyzetben, 
hogy háborut inditson és mindent megetsz, válal- 
ná még a legsulysabb feltételeket, hogy a háhorut 

elkerülje. 
De miért? Miért? 
Mert nem akar mégegyszer az előkelő klubokból 

összeszedett tisztekkel háboruba menni. Anglia tul- 
ja. hogy ma egy háboruban a tisztnek nem az a sze- 

repe, mint volt husz-harminc évvel ezelőtt: ma 
nemcsak egy hadseregnek, de már egy századnak a 
vezetéséhez is szaktudás kell, s ami ennél még fon- 
tosabb: olyan gyakorlat, melyre szert tenni a tiszt- 

képző iskolában nem lehet. 
Ezt Anglia persze nem ma fedezte fel, - ide- 

jében intézkedett; de hadserege a harcra ma még 

nem érett. Még egyévi béke Angliának mindent meg- 
ér és úgy számitja, hogy minden nap, mely még bé- 
kében telik el, számára egy-egy nyert csatával ér 
fel 

Mindent egybevetve (azt is, amiről okosabb 
hallgatni), egyelőre még nyugodtan alhatunk: a 

világ békéjét közvetlen veszedelem ma még nem fe 

nyegeti. 

SCALA 

főszereppen 

PIERRE BLANCHER 

MICHEL SIMON 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 2800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasolk- 
nak, közalloatlmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolnak és közüzemelk- 
nek, gyáralonak és vállalatolenalk egy évre 1200 

lei kézbesitéssel egy2? 

KÜLFÖLDÖN 

Eg4 hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. : 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden mapon a vasárnapokat és ünnepnapukat 
követő napol kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

WVuchetich Endre dár. 

Megint elrabolták a „szabin 
nőkel" - derepülőgépen 

Van egy kisváros a franciaországi Bouches-du- 
Rhone megyében, úgy hávják, hogy Salon. Eddig is 
sok utas kereste fel, részben, mert lamkás feltvésé- 
vel, dús szőlő- és olajfa-ültetvényeivel háven tülkrözi 
FProvence megejtő báját, részben, mert Szent Lőrinc- 
nek szentelt, középkori templomában van Nostra- 
damus, a hires mágus siremléke, környéke medig 
rendkivül gazdag római korabeli romokban. 

A városka nemrégiben uj mevezetességgel (gyu- 
7apodott: a francia kormány itt, ezen a védett he- 
lyen, létesitette az első „Légi Isíkolát", amelyben a 
jövő tényleges katonai pilótái nyernek kiképzést. 

Franciaországban minden kutonai iskolának 
megvan a maga hagyományos évzáró ünnepsége. 
„FPolitechnigue", az utásztisztek és katonamérnökölk 
bölcsöje „Point Gamma?, Saint:Cyr, „Triomphe" né- 
ven üli meg u magáét. Salon sem akart hátramaradni 
ezen a téren; memrégen rendezte meg a repülőtiszt- 
avatás keretében első ümnepélyét. 

Ebben még nem volna senmuni különös. Az is magá 
tól értetődik, hogy a „müsor" keretében az ideérke- 
zett, kiváló pilótál és az évfolyam végzettjei boszor- 
kányos mutatványokat mutattak be a levegőben. 
Volt azonban egy meglepetés, egy külön szám, a- 
melynét pillanatra meg kell állnunk. Nem kevesebb- 
vről van szó, mint a szabin nők elrablásáról - repü- 
lőgépen. A rómaiak jelen esetben természetesen a2z 
iskola végzett növendékei voltal, a szabin nők hálás 
szerepét pedig a francia ejtőernyő-iskolák mosoly- 

lés kivétel nélkül jóalaku hölgyoktatói töltötték 
e. 

Az „elrablás" igen jól sikerült. / 
Az egész ötlet francia, mert mugyon stilusos. 

Tényleg, hol is gondolhattak volna a „Szabin nők 
alrablására", ha nem itt, ezen a dús földön, amely- 
nek minden szöglete a római időkről tudna mesélni? 

Hogy a történelmi párhuzamot egy másik lénye- 
ges ponton is folytattálk-e az új nőrablók, arról egye- 
lőre nem szól a Táma. Ne feledjük: a rómaiak annak 
idején feleségnelk rabolták el a szabin hölgyeket. S 
amilyen stiluséárzékül van a franciáknak, az is le- 
hetséges, hogy ebből a repülőgépen ismételt rablás- 

sorozatból nem egy frigy fog születni rablók és el- 
rablottalk - npilótatisztele és ejtőernyőoktatónők kö- 
zött. 

IDŐJARAÁS. Változó felhőzet, sok helyen 
eső, nyugati szél és a hőmérséklet, különösen 
Erdályben, csökken. 

- A kenti hercegi pár Athénbe utazott. 
Pelgrádból jelentik: A kenti hercegi pár Nisen 

keresztül Athénbe utazott és először a görög szi- 
geteket látogatja meg. 

- Saijtőértekezlet a külügyminisztériumban. 
Bucurestiből jelentik: Gafencu külügyminiszter 
szerdán délelőtt 11 órakor magához kérette a fő- 
városi napilapok képviselőit, akikkel megbeszé- 
lést folytatott. 
- A hadsereg felügyelete alá kerül a Hitler 

Jugend szervezet, Berlinből jelentik: A német if- 
júság előzetes katonai kiképzését, amellyel ed- 
dig a Hitler Jugend-szervezet volt megbízva, a 
hadsereg ellenőrzése alá került. 

- Hatalmas erejü vihar pusztitott Litvá- 
niában. Kaunasból jelentik: Litvániában hatal- 
mas szélvihar dühöngött, amely rengeteg kárt 
okozott. A Berlin és Varsó felé irányuló telefan- 
összeköttetés a vihar következtépen megszakadt. 

meg XI. Ince pápa, az ujabb- 
kori pápák egyik legjelentőseb- 
bike. Rendbe hezta a pápai 
kincstárt és abba a helyzetbe 

jutott, hogy a törökök elleni 
hadjáratokra pénzt adhatott. Ennek első eredménye 

volt 1683 szeptember 12-én Bécs felszabaditása. A 
törököknek Budáról és más városokból való kiüzé- 
se szintén XI. Ince anyagi támogatásával történhe- 
tett meg. Ezért hálából Budán szobrot állitottak 
neki . 

1770. augusztus 10-én alapitotta meg II. Fri- 

gyes hesseni fejedelem az arany oroszlánrendet. A 
rendet a nassaui hercegek is átvették majd amikor 
a nascsaui család Hollandia trónjára került, az 
arany oroszlánrend egyik legnagyobb hollandi ér- 
demrenddé lett. Ezt a rendet ma fejedelmi személyi- 

ségeken kivül csakis a legmagasabb udvari és hi- 
vatali személyiségek nyerhetik el. 

1792. augusztus 10-én bukott meg a francia ki- 

rályság. A francia forradalom, amely 1789-ben az 
emberi és polgári jogok kivivásáért indult meg, ké- 
sőbb megkezdte a királyi jogole nyirbálását. A pá- 
rési községtanács 1792 augusztus 9-én a király le- 

tételét követelte a nemzetgyüléstől, másnap, augusz- 
tus 10-én pedig felfegyverezett külvárosi csőcselék 
a királyi palotába nyomult, amelynek őrségét legyil- 
kolta. A király családjával együtt a nemzetgyülés 
termébe menekült. A nemzetgyülés a király hatal- 

mát felfüggesztette és az egész uralkodócsaládot a 
Temple-börtönbe záratta. Ezzel megbukott áa francia 

királyság. Az már csak formaság volt, hogy a nem- 
zetgyülés másfél hónap mulva a királyságot eltö- 
rölte és kikiáltotta a köztársaságot 

Augusztus io 

Csütörtök 
Lőrinc 

() Tengerészeti nap. Augusztus 15-én az 
egész ország területén tengerészeti napot taria- 
nak. Temesvárott ezen a napon délelőtt féltizen- 
kettőkor a Mümalom előtt a Begán az egyik ha- 
jón istentiszteletet tartanak, amelyen a ható- 
ságok képviselői is résztvesznek Délután negy 
órakor és este a begai strandfürdőn vizi spert- 
ünnepségeket rendeznek. 

Rádióvevők iigyelmébe! 
Kivételes alkalom rádióvásárlásra! 
250 lei havi részletfizetésre, 
300 lei havi részletfizetésre és 
500 lei havi részletfizetésre 
már Super-rádió kapható! 

. 
.. A f A HB 

rádió-szaküzle 
TIMISOARA, I., Eugen de Savoya-u. 7. 

- Csáky magyar külügyminiszter megláto- 
gatta Ribbentropot. Berlinből jelenti a Stetani 
ölasz távirati iroda: Jól értesült körökben úgy 
tudják, hogy Csáky István gróf magyar külügy- 
miniszter kedden este a Salzburg melletti Füschl- 
kastelyban meglatogatta Ribbentrop német biro- 
dalmi külügyminisztert 

-- Utazási kedvezmény. Bucurestiből jelen- 
tik: Az államvasutak vezérigazgatósága 50 szá- 
zalékos menetáijkedvezményt engedélyez mind- 
azok számaára, kik a román termékek cernautii 
kiálhtasára utaznak. Az utazási kedvezmény 
zisz u 13-tól szeptember 17-ig marad érvény- 
Dpeu. 

- ROOSEVELT TIZENHAT TÖRTÉNELMI 
LEFMEZT AJÁNDEKOZOTT AZ ANGOL KI- 

RALYNAK., Az angol királyi pár amerikai látoga- 
tása alkalmából a Fehér Házban díszhangversenyeket 
rendeztek. E hangversenyeket lemezekre vették. Ti- 
zennyolc lemezt adott ki a történelmi muzsika; min- 

den lemezből négy darab készült, Egy összeállitást 
az angol királyi pár kapott, a más dik összeállitást 

Roosevelt elnök magának készittette, a harmadikat 
Hull amerikai külügyminiszter, negyedik sorozatot 

pedig Lindsay vashingtoni angol nagykövet kapta. 

- Két fegyenc vakmerő szökési kísérlete a 
brassói fogházból. Brassóból jelentik: Vakmerő 
fegyencszökési kísérlet történt az elmúlt napon 
Brassóban. Az ügyészség fogházában töltötték 
büntetésüket János Ferenc és Kagina János nevű 
hosszabb büntetésre ítélt fegyencek. Napi sétá- 
juk alkalmával kiismerték a fogház tervrajzát, 
tudomást szereztek arról is, hogy az őrök bizo- 
nyos időpontban a fogháznak mélyik helyén tar- 
tózkodnak. Szökési tervüket, amelyre, mind ki- 
derült, régóta készültek, az elmúlt éjszaka hajtot- 
ták végre. Atmásztak a fogház magas kerítésén, 
miközben János Ferenc eltörte a lábát. Társa há. 
tára vette a szerencsétlenül járt fegyencet és vele 
együtt igyekezett menekülni. Az őrség egyik tag- 
ja észrevette a menekülőket ég utánuk lőtt. A 
lövések közül az egyik Kagina János csípőjén ta- 
lálta el. Mindkettőjüket beszállították a fogház 
kórházába. 

1689. augusztus 10-én halt 

tést biztosít. Kérdezze meg orvosát. 

- Uj fémpénzek készülnek Jugo 
Belgrádból jelentik: A Nemzeti Bank 
déjében már elkészültek azok az új e. 
kel pénzek, amelyek II. Péter király ar 
selik. 

(-) Elvi jelentőségü döntés egy 
gárság törlési ügyében. F. A.-né temes 
nőt a felülvizsgálati eljárás során tör 
állampolgárok névjegyzékéből. Az erre vo 
döntést a járásbiróság kikézbesitette, d 
került az asszony kezébe. Néhány hóna 
amikor ügye iránt érdeklődött, tudom 
zett a törlésről és ekkor ügyvédje utjá 
tés ujbóli kikézbesitését kérte. A jár: 
birói határozattal ujból kikézbesitette a : 
amelynek alapján F. A.-né benyujtotta f 
zését. Ezt a járásbiróság elutasitotta 
indokolással, hogy az első kézbesiési ivet 
tehát a döntést tudomásul vette. Az elői! 
táridőben azonban nem nyujtotta be fellel 
sét és igy az a második kézbesités utá 

mert a törvényszék utasitotta a járásbi 
a fellebbezés elfogadására. A törvényszé 
kolása kimondja, hogy a járásbirósái 
ujbóli kikézbesítést elrendelő végzést 
körülmények között figyelembe kell ve 

- MEGHÜLÉSNEÉL ÉS NATHALAZ 
rán reggel egy pohár természetes FERENC 
keserűvíz gyakran igen jót tesz, mert a gy« 
csatornát alaposan kitisztítja és méregte 
kivül pedig fokozott anyagcserét és kielég! 

(-) Lezárták a közigazgatási ; 
jegyzékeket. A közigazgatási választási 
keket véglegesen lezárták és ezek alapjá 
folyamán a községekben és a városok 
tartják a köigazgatási választásokat. 
gekben három, nagyközségekben öt, m 
helyeken pedig hét községi tanácstag 
tanak. A törvényhatósági joggal felruhá: 
rosok - mint Temesvár is - tizenöt 
got választanak. A választott tagokon k 
községekben, mint pedig a városokban jo, 
ti tanácstagok is lesznek, akiket kineve 
városokban a hat évre kinevezett polgár 
rek és alpolgármesterek továbbra is he 
maradnak. 

(-) ISMERETLEN TETTESEK 

ÜTÖTTEK EGY GAZDÁLKODÓT. Stark 
csatádi gazdálkodót néhány nap előtt ismer 
tesek este megtámadták és véresre verték. 
dát beszállitották a nagyszentmiklósi kórház 
sérüléseibe belehalt. A csendőrség megindit 
nyomozást az ismeretlen banditák kézrekerit 

(-) KIFOGTÁK A MAROSBA F 

BANKTISZTVISELŐ HOLTTESTÉT. M 

hogy Weisz Mihály harminchárom éves lippa 

tisztviselő fürdés közben a Marocsba fulladt. 

talember holttestét tegnap megtalálták s kifo. 

Marcsból. 

(-) AUGUSZTUSI VASUTI NYUGI 
FIZETÉSE. A Casa Muncii kötelékébe vasul 
béresek augusztusi illetményeinek kifizet 
zsefvárosi pályaudvar raktári pénztáránál ma, 
törtökön reggel nyolc órakor kezdődik. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLG 

Csütörtökön, augusztus 10-én a szolgál 
osztás u következő: 

I. kerületben a Sft. Ioan uccában le 
masok gyógyszertára. 

A II. kerületben a Dacilor uton levő dr. 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescu uccáb: 
Sárga gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Preyer uccában le 
rári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszert 
cisodán Panajoth Ernő gyógyszertára ál 
szakai szolgálatot tart. 

Mosok: 
CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTU. 

APOLLÓ: Az álarcos ember I. 
gol film). 

fiilm) / ; 
CALA: Három his ördög (angol
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iblia Airikában 
angol külföldi bibliatársaság most megje 

évi jelentése szerint Afrikában jelentős lé- 

el haladt előre a bibliaterjesztés. Egyiptomban 
) bibliát adtak el, harmincezerrel többet, mint 
ző évben. Szudánban 9000 kelt el, ami három- 

több az előző évihez képest. Északafrika 

radt az előző évi szinvonalon, hatvanezer 

val, Fokföld és Natal 102 000 péllán: 
öl. A legnaguobb emelkedést Középafrika mu- 
fel, ahol 122.000 bibliával majdnem felülmul- 

2 telőző évit. Eautoriális Afrika 251.000 nél- 
hó- tadott el. Abessziniában még csak hat 

1 készült el a jelentés, ezek is uzt bizonyitják, 
fott is jelentékeny emelkedés tarasztalható, 

.
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.
.
.
.
.
.
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CIUPE DR. HELYTARTÓSAÁGI VEZÉR- 

AR SZEMLEUTJA. Ciupe Ghecrghe dr. ki- 
helytartósági vezértitkár tegnap délután rövid 
leútra indult, Útjára Popovici Virgil ezredes- 

ektus is elkisárte. Tegnap délután a vezértitkár 

ámoson járt, ahol résztvett a községi jegyzők 
ezletén, ma pedig Őbessenyőt keresi föl. 

Nemzeti közlekedésügyi intézetet állíva- 

fel. Bucurestiből jelentik: Az utóbbi időkben / 
atos közlekedési szerencsétlenségek történ- 

különösen a vidéki városokban és ezert ille- 
Ns tényezők elhatározták, hogy a kizlekedési 
heszetet egységesen szabályozzák. Az a tezv 
ült fel, hogy nemzeti közlekedésügyi mtézetet 

sitenek, ahol kiképzik a vezető személyzetet 
déki vaárosok számára. 

- KOLDULÓ BARÁT LETT EGY DUSGAZ- 

MAHARADZSA. Hathwa indiai állam vallá- 

Agáról hires maharadzsája, Guru Mahadevas- 

Prasad Sahi, nyomtalanul eltünt. Patnaban ki- 

tével a Benares gőzösre szállt és átkelt a Gan- 

ezent folyón; a tulsó parton elbocsátotta kisé- 

it és azzal búcsúzott, hogy agg édesanyját láto- 

a meg Chapraban. Hosszu ideig senki sem hal- 

felőle, Ujabban Baneresben bukkant fel; lemon- 

trónjáról és évi 300 millió leit jövedelmező bir- 

ról és a legszigorupb aszkéta életmódot foly- 

5 szerzetesrendbe lépett be mint „sanyasi". azaz 

Huló barát, hogy hátralévő napjait vezeklésnek, 

ásos elmélkedésnek és Buddha dicsőitésének szen- 

ezutál 1 

Nagyszabású légvédelmi bemutató Bucu- 

tiben. Bücurestiből jelentik: Szerda délelőtt 

akor a légvédelmi főparancsnokság vezetésé- 

grozavestii gáz- és villanyműveknél nagy- 

ású légvédelmi bemutató-gyakorlai volt, a 

lyen résztvett az üzemek személyzete és a 

eltóság különleges kiképzéssel rendelkező sz- 

a Miután a grozavestii üzemek rendkivül fen- 

ak a főváros szempontjából, a bemutató-gya- 

jat nagy jelentőséggel bír. 

- ROMAÁN LEÉGÜGYI KÜLDÖTTSÉG PÁRIS- 

N. Bucurestiből jelentik: A román és a francia 

mány között létrejött egyezmény értelmében szer- 

román légügyi k ldöttség utazott a franc
ia fő- 

osba, ahol a Bucuresti -Budapest-Bécs-Stutt- 

t-BPáris légivcnalnak a LARES román repülő- 

saság kezelésében megindulandó járat ügyében 

ytat megbeszéléseket. 

-- TELJES VALLÁSI sSZABADSAG AZ 

KOLAKBAN. Bucurestiből jelentik: A köz- 

atasügyi minisztérium rendeletet adott ki a 

Den felhivja a tanítókat és tanárokat, hogy 

3 kérdésekben tilos a tanulókra befolyást 

akorolni. A tanulókat nem lehet olyan vallas 

tartásai 
i 

tar in való résztvételre kényszemíteni. a 

elynez nem tartozik, csupán az a kötelessé
gük. 

,1410 " gy az államvallással szemben tiszteletteljes 

agatartást tanusítsanak. A nemzetnevelésügyi 
sztérium ismételten elrendelte, hogy a tanuló 

g egyenruhát, vagy strajeruhát viseljen. 

- SZAÁLASIT ISMÉT FOGHAZRA
 ITÉLTÉK. 

apestről jelentik: A kuria szüneti tanácsa Tö- 

rnagy egyik régebbi bűnügyében hczott ma 

et. Szálasi, aki jelenleg három éves fegyházbün- 

ét tölti, még 1985 március 15-én az „Uj Magya
r 

nkás"? című lapban öt cikket írt a zsidó kérdés- 

és ezek miatt zsidó hitfelekezet elleni izgatás cí- 

indult meg ellene az eljárás. A törvényszék 

annak idején egy hónapi fogházra itélte, 

ábla leszállitotta ezt a büntetést n
yolc napi 

ra. A kuria egy hónapi fogházban állap
itotta 

a büntetést és a büntetés felfüggeszté
sét mel- 

- HElfogott szélhámos. Bucurestiből jelen- 

s szélhámost tett ártalmatlan
ná 

ndőrség. A szélhámos valódi 

Alexandru, azonban több álnevet
 hasz- 

azok segitségével kü önböző po
stahiva- 

misitott betétkönyvekre nagy
obb ösz- 

t fel. Egyszer mint tartaléko
s tiszt, 

t tanitó szerepelt. A vizsgá
lat során 

rülni, 1 öss 

meg a postatakarékpénztárt. 

Géza elnökletével Szálasi Ferenc nyugalma- 

- Rulgária cáfolja fegyveres készülődését. 

Szófiából jelentik 
cáfolja azokat a külföldi lapjelentéseket, amely

ek 

szerint Bulgáriában állítólag német és olasz k
a- 

ionák, valamint szakmunkások érkeztek. A kül- 

földi sajtó azt is közölte, hogy mintegy hász 

nap óta élénk katonai tevékenység folyik Bu
lgá- 

riaban a török határ mentén. Ezzel kapcsolatb
an 

bolgár hivatalos helyen kijelentették, hogy 
a hí- 

Tek nem felelnek meg a valóságnak, csupán an
y- 

nyi történt, hogy két korosztályt hadgyakorla
t- 

ra hívtak be és a tartalékosok beosztási kö
rze- 

tük területén gyakorlatoznak. 

- Ujabb angol kölcsönt kap Románia. 
Len- 

donból jelentik: A Daily Telegraph jelentése sze- 

rint Tilea londoni román követ kedd este hosz- 

szabb megbeszélést folytatott Halifax külüg
ymi- 

niszterrel A tanácskozás során olyan kérdés
ek 

kerültek szóba, amelyekről Tilea 

fog beszámolni Gafencu 

ebből a célból hazautazott Bucurestibe. Az an- 

gol kormány ugyanis - hir szerint - ujabb 

kölcsönt szándékozik nyujtani Romániának az
on 

az öt és félmillió fontos külcsönön kivül, amit az 

egyezményben biztositott. Tilea előreláthatóan 

csak augusztus közepén tér vissza állomáshe- 

lyére. 

- Román strajerek meleg fogadtatása Fran
- 

ciaországban. Párisból jelentik: A román stta- 

jercsoport megérkezett a francia fővárosba és 

még kedden diszes fogadás volt tiszteletükre a 

Matignon-palotában. A francia cserkészek me- 

leg fogadtatást készitettek elő és a francia it u- 

sági szervezetek vezetője is résztvett a fogadta- 

táson, Az állomáson Chataignon miniszterelnök-
 

ségi főtitkár szivélyes hangu beszédet mondott 

a francia kormány nevében és hangsulyozta. 

hogy a strajerek milyen kellemes benyomást 

keltenek és hogy a francia cserkészek milyen 

tesivéries együttérzéssel viseltetnek irántuk. 

- Romlott élelmiszertől meghalt Bucuresti- 

ben egy ezredes. Bucurestiből jelentik: Kedden 

sulyos mérgezési tünetek között meghalt Mir
cea 

Bianu 53 éves ezredes. Az ezredes egész nap 

rosszúl érezte magát és miután mérgezési t
ünetek 

jelentkeztek, beszállitották a kórházba. Gyomor- 

nosást alkalmaztak, de már nem tért többé 
ma- 

gához és az esti órákban meghalt. Valós
zinünek 

jaátszik, hogy romlott élelmiszer fogyasz
tásából 

származó mérgezési esetről van szó, hogy azon- 

ban az ezredes kinél vásárolta a romlott 
élelmi- 

szer, azt nem lehetett megállapitani. 

- Esküvő a fogházban. Bucurestiből 
jelen- 

tik: Enciu Gheorghe, a vacarestii fogház
 lakója, 

az illetékes hatóságok engedélyével ház
asságot 

kötött szerelmesével és a fiatal házaspár a
bban 

állapodott meg, hogy amint Enciu Ghe
orghe ki- 

fölti büntetését, átveszi felesége szüleit
ől a gaz- 

daság vezetését. 

- TAVIRAT TITEANU SAJTÓMINISZTER- 

HEZ. Bueurestiből jelentik: Titeanu Eugen sajtó 

és propaganda miniszter a Naszód-megyei Borgó- 

prund község vezetőségétől táviratot
 kapott, amely- 

ben bálás köszönetét fejezi ki a filmkaravánnak a 

közsegben tartott előadásai alkalmából. 

Loetartóztattak Brailában két magyar 

szélhámosnát. Brailaból jelentik: A
 rendőrség le- 

tartoztatta Göbös Klára és Bellay M
ina magyar 

állampolgárságú nemzetközi szélna
mosnőket, a 

kizet a külfölái rendőrségek körozn
ek. A read- 

il elegánsan öltözködő szélháamosnő
k rendsze- 

int otársaságbeli fiatalemberek közül szem
elék 

ki aluozataikat, akik előtt moziszínésznőknek 

adtáz ki magukat. Kihallgatásuk sor
án beismerő 

vallomást tettek és elmondották, h
ogy Budapes- 

ten 290 ezer frankot zsákmányoltak
. Mindkettő- 

jüket Bucurestibe szállították. 

(-) JEGYZŐI TANFOLYAM TEMESVAÁ- 

ROTT. A királyi helytartósághoz
 megérkezett a bel- 

ügyminiszter rendelete, amelynek értelmében vala- 

mennyi helytartóság székhelyen -
 így Temesvárott 

js - jegvzői tanfolyamot létesíte
nek. A tanfolyam 

szeptember 15-én kezdődik és jövő év július 1-ig 

fart. A jelentkezőknek felvételi vizsgát
 kell tenniök. 

í 

: A bolgár távirati iroda meg- 

nyomtatott ürlapon történik. Ezek a nyomtat- 

személyesen 
külügyminiszternek és 

g g zmsgmcétmgzőn 

TEGÚJ Bn SPORT 
A berlini öttusa versenyt 

Mémaetország nyerte, 

második Magyarország 
Perlinből jelentik: A modern öt tusa verseny, 

amelyhen négy nemzet vett részt, a következő ered- 

ménnyel végződött: 1. Lemt német 19 pont, 

Branfeld német 21 pont, 

2. 

3. Polgár magyar 38 pont, 

4. Halne finn 39 és ötödik Cikarelli olasz 40 pont- 

tal. A ceapatversenyekben 1. Németország 87 pont, 

2. Magyarország 136 pont, 3. Olaszország 137 pont 
hogy milyen összegekkel kár

osi- 
és negyedik Finnország 148 ponttal. 

Uj katonai okomnány 
szükséges az utlevél 

megszerzéséhez 
Bucurestiből jelentik: Köztudomásu, hogy 

az utlevelek elnyeréséhez a férfiaknak elkerülhe- 

tetlenül szükséges a katonai állapot igazolása is. 

Az erre vonatkozó bizonyitványokat az illeté- 

kes hadkiegészitő parancsnokság bocsátja ki. 

Természetesen e bizonyitványok kiadását külön 

eli kérelmezni. A kérelmezés az arra szolgaló 

ványok a kérelmező nevét, katonai anyakönyvi 

számát, évjáratát, az utazás célját, valamint a 

felkeresni szándékolt országot foglalják maguk- 

han. Ujabb rendelkezések értelmében azonban 

ezeknek az adatoknak közlése - melyek alap- 

ján a szükséges bizonyitványt kiállitják - nem 

elégségesek. Eppen ezért a jelenleg is forgalom- 

han levő nyomtatott formulák eddigi adatai mel- 

lett a bizonyitvány kiadásához szükséges kér- 

vényben a következő adatok feltüntetése is kö- 

telező: 
a) Tiszteknél 

bá az előléptetés, 
pontja. 

b) A legénységi állományu egyéneknél a 

rang, évjárat és anyakönyvi szám mellett az 
a 

csapattest, amelyhez tartozik az illető. Ezenkivül 

megjelölendő, hogy 1939-ben volt-e hadgya
kor- 

laton és ez esetben mikor, meddig és hol. Mo
z- 

gósitás esetén milyen beosztása van, milyen 
szol- 

gálatra képezték ki segédszolgálatos, munkaszol
- 

gálatos, kiképzetlen, vagy kiképzett) és milyen 

Behivóval rendelkezik. 

Ezek az adatok természetesen tiszteknél 

szintén szükségesek. Emellett még az utlevél 

időtartamát is meg kell jelölni, az utazás okán 

és célján (irányán) kivül. 

a jelenlegi rangfokozat, továb- 

valamint a tisztté avatás idő- 

(-) A BEGAÁBA FULLADT EGY KILENC 

mvES FIü. Talan Petru kilenc éves fiú tegnap
 dél- 

útán társaival a turbinák közelében a Begában für- 

dött. Közben mély vízbe került, alámerült és a v
ízbe 

fulladt. Holttestét még tegnap kifogták. 

() JOZSEFFALVAERT. A leégett Józseffal
- 

va felépítésáre M. G. olvasónk 100 leit juttatott ki- 

adóhivatalunkba. Ezzel gyüjtésünk a mai napig
 62 

ezer A66 lei. A gyűjtést tovább folytatjuk és min- 

den adományt a Déli Hírlapban nyugtázunk, 
é 

(-) TAUTU VASILE PENZÜGYI FELÜG
YE. 

Lő VISSZATÉRT NYÁRI SZABADSÁGÁRÓ
L és 

újból megkezdte hivatali működését. A 
pénzügyi fel- 

ügyelő ma Lugosra utazik és az ottan
i pénzügyigaz- 

gaióságnál ellenőrzést tart. 

(-) HARAKIRIT KÖVETETT EL Manciu 

Lena oravicai asszeny, aki öngyilkosság
i szándékból 

kéesei felvágta a hasát, Az életunt asszonyt 
sulyos 

asyülésével kórházba szállitották, 

(-) ONGYILKOS GAZDALKODÓ. Wi
cht Pé- 

ter hetvenhét éves nagykomlósi gaz
dálkodó öngyil- 

kossági szándékból háza padlásán felakaszt
otta ma- 

gát és meghalt. Tettét gyógyíthatatlan betegsége 

muiatt követte el. 

- HA GYOMRAT ELRONTOTTA
, igyék azon- 

nal egy pohár természetes „FERENC JÓ
ZSEF ke- ! 

serűvizet, mert ez az emésztőcsatorna tartalmát 

gyorsan feloldja és biztosan levezeti
, a bélműködést 

elrendezi, az anyagcserét fokozza és rriss közé
rze- 

tet teremt. Kérdezze meg orvosát. 

(-) HÁROM BETÖRÉS DETTAÁN.
 Az elmúlt 

éjszaka három dettai üzletet fosztottak ki betörők 

Az ismeretlen tettesek behatoltak Biebe
r János ga 

bonabereskedő üzletébe és az üzlet mellet
ti irodába, 

ahol feltörték a pénzszekrényt és tizennégyezer lei! 

zsákmányoltak, A betörők azután Pflan
zer Vendel 

hentes üzletének ajtaját törték be és
 a pénztárfiók- 

ból négyezer leit vittek el. A harmadik
 betörés Wein- 

hard Miklós kereskedő üzletében 
történt. Ott azon 

ban készpénzt nem találtak és így zs
ákmány nélkü 

távoztak A betörők kézrekeríté
sére a csendőrség 

megindította a nyomozást. 

(- LAZARU KOMISZÁRUS ISMÉT
 A REND- 

ÖRFELÜGYELŐSÉGNÉL TELJ
ESÍT SZOLGAÁLA 

%OT. azaru Gheorghe komiszárus, velt lip
pai rend 

őrfőnök, aki legútóbb a rendőrkvesztura s
ziguranca 

hivatalát is vezette, újból a rendőrfelügyelőségnél 

kapott beosztást és ott teljesít szolgálatot
. 

(- KAYSER LAJOS NAGYPRÉP
OST H 

ZATÉRT NYARALASÁBÓL. Kayser Lajos pá 
prelátus, nagynrépost Marienbadból, ahol nyári

 s 

badságát töltötte hazalért. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Dulácsk 

Ferenc harminckilenc éves, Lazaruica Petru husz
o 

kilenc éves tisztviselő, Tanaslevies Antal ötvenné 

éves kertész, özvegy Schanzer Hedvig született
 

marzog 

lJak hatvannyolce éves, özvegy Róth Johanna 

tett Berger hetvenegy éves. 

e
 



Déuiirla 

Ezt a kitűnő zenészt egész élete folyamán 
az a fura balhiedelem kísérte, hogy törvénytelen 
Habsburg-ivadék, ami merő koholmány volt s 
tisztán onnan eredhetett, hogy Máder ábrázatá- 
ban csakugyan meglepően - szinte összetévesz- 
tésig =- hasonlított néhai Károly Lajos főher- 
ceghez, Ferencz József fivéréhez. 

Máder pozsonyi születésű, élete javarészét 
Bécsben töltötte, ott művészi és úritársaságokban 
rendkívül népszerű volt, igen tekintélyes össze- 
köttetései voltak a legmagasabb arisztokrata- 
körökkel is. Szubtilis zenész, jelentékeny tudá- 
sú karnagy, pompás kamaramuzsikus. A bécsi 
konzervatóriumot - a zongoraszakban Door ta- 
nár keze alatt - kitüntetéssel végezte. Zeneazer- 
zéstant Bruckner Antalnál tanult, növendéktár- 
sai voltak: a később világhírűvé lett Manler 
Gusztáv, a bécsi Hofoper felejthetetlen emléke- 
zetű főzeneigazgatója, Schalk Ferenc - ugyan- 
csak a bécsi Hofoper későbbi első karnagya - 
és a bécsi „Konzertverein főzeneigazgatója, a 
kitűnő Ferdinand Löwe. A konzervatóriumból 
Máder a bécsi udvari Operaházhoz került Hans 
Richter karnagy és Jahn Ede igazgató erája alatt 
szólókorrepetitorként, s Richter beajánlása ré- 
vén jutott be a főhercegi palotába a fiatal főher- 
cegek - a későbbi trónörökös: Ferenc Ferdinánd 
és Ottó főherceg-zongoramestereként. 

A téli zeneszezónban a főhercegi palotában 
a Hofoper szólistái, a Bécset érintő külföldi mű- 
vésznagyságokkal egyetemben, gyönyörű koncer- 
teket rendeztek. Ezeken a fényes estélyeken Ma- 
der állította össze a szereplők műsoraát, gyak- 
ran szerepelt zongoraszólókkal és ő volt a művé- 
szek zongorakísérője. Egy ilyen udvari hangver- 
seny befejezte után történt meg egyízben, hogy 
Máder lenge frakkjában igyekezvén a hóziman- 
kés éjszakában a hosszú udvar végében lévő ru- 
határba, útközben erősen meghűlt, másnap nagy 
lázzal ágynak esett, az orvos tüdőcsúcshurutot 
észlelt nála s a gyorsabb gyógyulás céljából ne- 
hány heti svájci tartózkodást ajánlott neki A 
főherceg udvarmesterének erről Máder írásbeli 
jelentést tett, s egyben alázatosan kérvényezte, 
miszerint őfensége, a főherceg, kegyeskedjék az 
alpesi gyógykúra költségeihez megfelelő mérv- 
ben hozzájárulni. A főherceg udvarmesterének 
előterjeztését közönyösen végighaligatva, küvra 
egyáltalán nem fejedelmi nagylelküségtől át 
hatott - gesztussal csak annyit mondott: 

Hm, a Máder egy kicsit náthás és Svájc- 
ba kívánkozik. En bizony Badennel is beérnem. 
de azért miattam a Máder akár Egyiptomba 18 
kirándulhat. Annyi azonban bizonyos, hogy mne- 
kem ehhez a kiránduláshoz semmi közöm sincs 
Ha akar, akkor majd meggyógyul a Máder a 
FPráterben is és ha ismét egészséges lesz, hát ak- 
kor újból zongorázhat nekünk. Mondja meg ne- 
ki, hogy tiszteltetem. 
Ezzel az öreg főherceg „kegyesen elbocsátot- 

ta" udvarmesterét s a „segélyakció ügyét gyer- 
mekeinek régi, buzgó zenetanárával szemben be- 
fejezettnek tekintette. 
Uzgyancsak Máder mondta el ezeket is. A bé- 

csi Hofoper egyik szólistája néhány napig -nyá. 
ri szünideje alatt - Monte Carloban üdült. Egy 
vasárnapi kirándulásról éjjel hazavetődve, lefek- 
vés előtt még egy pohár sörre tért be szállójá- 
nak éttermébe, hol magyar cigánybanda muzsi- 
kált. Kis idő mulva az étterembe Ottó főherceg 
lépett be adjutánsával, mire a cigányprimás 

tokratáktól, akiknek addig játszott - mély meg- 
hajlással üdvözölte a főherceget s azonnal bele- 
fogott annak kedvenc dalába: „Csak egy kislány 
van a világon". Azután a primás szebbnél szebb 
bécsi keringők eljátszásával igyekezett őfenségé- 
nek kedveskedni, de a borravaló váltig váratott 

magára. Nem csoda tehát, ha a primás - az 
előzőnél jóval kimértebb meghajlás után - sar- 
kon fordult és az amuló főherceg szemeláttára 
sebtiben ismét visszatért a pesti lipótvárosi - a 
bandát bőkezűübben honoráló társasághoz, s 
annak húzta tovább. 
Károly Lajos főherceg palotájában játszó- 
dott le a Máder által híven ecsetelt alábbi devűs 
kis epizód is: Az agg főhercegnek egy szép na- 
0n hirtelen kedve szottyant egy Beethoven zon- 
goraszonáta meghallgatására. Legott magához 
endelte Mádert s meghagyta neki, hogy a legkö- 
ebbi udvari művészestélyen okvetlen tűzzön 

Beethoven szonátát műsorára. A parancs- 

nyomban elköszönve a pesti lipótvárosi pénzarisz- 

A nyolcvanhárom éves 
Máder Raul 

Az egyik Habsburg-főherceggei való hasonlatossága - Cigány- 
primás, aki nem tagadja meg magát - Az unalmas Beethoven 

hoz híven Máder erősen készült az „Appassiona- 
ta"-ra. Midőn a koncertben szonáta eljátszásaba 
belefogott, még nem ért el az első tétel közepélg, 
amikor az öreg főherceg váratlanul leintette: 
- Lieber Máder, hörenős mir sofort auf mit 

dieser recht faden Sonate und spielenés mir lieber 
statt dem schrecklich langweiligen Beethoven 
ein paar resche und fesche Wiener Walzer aus 
dem Bayerőschen Balett: „Rund um Wien", wel- 
che mich unlaengst im Opernhaus sehr entzück 
haben. 

Erre Máder kénytelen volt egy udvari lakájt 
külvárosban lévő lakásába kiszalasztani s az 
utóbbi által elhozott zongorakivonatából elját- 
szotta a főherceg kedvenc bécsi keringőit, mire 
- magas elismerése jeléül - az öreg főherceg 
kegyesen odaszólt Mádernek: 
- Sehen lieber Máder, diese unsere klas- 

sische Meister - der Mozart, Haydn, Beetho- 
ven und der Schubert, - waren ja alle kolossal 
tüchtig, aber wissenés, mir scheint, dass am 
sehönsten doch unser famoser Schani Strauss 
kemponiert hat! 

Máder Raoul igen ügyes, jóízélsű, de tempe- 

ramentum hiján való dirigens volt. A pesti 
raház orkeszterének tagjai gyakran - tréfá 
zongással - panaszolták fel barátaik előtt, hog 
míg a többi karmesterek által vezényelt operaeló 
adások után még betérhetnek egy gyors szóda 
fröccsre a Drechsler-vendéglő söntésébe s 
többször kapuzárás előtt sikerül hazaérkezniök 
a Máder által dirigált előadások befejeztekor 
hon mindig zárt kapukat találnak Ezért az 
zenekar szóviccfaragó humoristája ezt a k 
met hangoztatta az ő halvérű dirigensükről 

= 0 Du heiliger ater, befreie uns bald 
Máder! 

Máder sok melódikus, finom harmónizál 
igen ízlésesen hangszerelt ballettet komponált. 
legismertebbek, a bécsi s sok külföldi dalszínház 
ba is színrekerültek közé tartoznak: a „Piro 
cipők" című tánclegenda, a „Szerelmi kaland" é 
a „She". 

A most 83-ik évét betöltött Máder Raoul, k 
ideje javarészét még a régi Bécsben, az nősk 
délyessége" teljében ragyogó hajdani császár 
városban élte le, a mai Bécsben bizonyára nagyor 
kényelmetlenül érzi magát és bánatosan e 
kezhetik vissza az egykori, gyönyörűségéb 
pompázó Wienre, ifjúságának letűnt, boldog es 
tendőire. 

Guttmann Mikl 

- AKI EGÉSZ NAP OTT GÖRNYED AZ ! 
ASZTAL MELLETT, igyék reggelenként felk 
kor egy kis pohár természetes „FERENC JóZSEI 
keserűvizet, mert az a bélműködést szabályozz 
gyomoremésztést előmezdítja, a vérkeringést élé 
kíti és a munkaképességet fokozza. Kérdezze m 
orvosát. 

EzT 

HIRES AMERIKAl 
RÁDIÓBEMONDÓK SZESZÉLYES 

KARRIERJE 
,Newyorkból irják: A rádióbemondók élete 

talán sehol sem olyan változatos, izgalmas és 
szeszélyes, mint Amerikában. Philip Harkins iró 
most érdekes beszámolót közöl néhány neves 
amerkiai rádióbemondó karrierjéről. Megállapit- 
ja a szerző, hogy a rádióbemondók 

sehol sem kereshetnek olyan sokat, mint 
Amerikában. 

Egy ismert nevü bemondó, Mr. Glib tizenötezer 
dollárt keres évente. Viszont sehol sem olyan 
szeszélyes a rádióbemondók karrierje, mint Ame- 
rikában. Egy hires rádiópbemondó, Alwin Bach 
megnyerte a legszebben beszélő rádióbemondó 
diját, igen nagy fizetést kapott, de ma már egyik 
radiótársaság sem alkalmazza. A rádióbemon- 
dók igen sokat keresnek reklámok bemondaásá- 
val és mozireklámok közvetitésével. 

AZ UTALATOS SZIVAR. 

A Reeco Cigar Company rádió müsort álli- 
tott össze szivarjai propagálására. A harmadik 
müsor-közveités után a szívargyár propaganua- 
főnöke kétségbeesetten közölte a rádióbemon- 
dóval: 
- A Reeco Company két eladója azt állitja, 

hogy az ön hangjából kiérződik, hogy nem sze- 
reti a Reeco szivarokat. 
A rádióbemondó éktelen haragra lobbant 
az ügynökök kritikája felett és ezt felelte a pro- 
pagandafőnöknek: 
- En mindent elkövettem, hogy a reklámot 

meggyőzővé tegyem. De mondja meg a két Eriti- 
kusának, hogy igazuk van: 

valóban utálom az önök szivarjait. 

Az egyik legkellemesebb hangu rádióbemon- 
dó, Arthur Glunt, érdekes előzmények után ke- 
rült a rádióhoz. 

Arthur Glunt a háboru után mozizongoris- 
ta volt és 1929-ben, amikor háromezer dollárt 
örökölt, Párisba utazott, hogy ott zongoramü- 
vésszé képeztesse ki magát. Egy évi szorgalmas 
tanulás után visszatért Newyorkba, ahol elhe- 
lyezkedést keresett. Kérésére egy ismerőse el- 
vitte a rádió igazgatójához, akitől azt kérte, hogy 
a müsorba iktassa be az ő zongoraszámait. Az 
igazgató alaposan kikérdezte tanulmányai és 
miivészi képességei felől, majd kijelentette: 

- Rendben van, szerződtetem önt. 
A zongoramüvész örömmel kiáltott fel: 
- Köszönöm szépen! Mikor kell játszanom 

a rádió müsorán? 
- Hogyan? - kérdezte csodálkozva az igaz- 

gató. - Ön játszani akar? Én önt nem zongo- 
ristának, hanem rádióbemondónak szerződtetem. ja mellett. 

é 

Hogy hogyan zongorázik, azt nem tudom, 
hogy kitünő rádióhangja van, az bizonyos. 

Arthur Glunt azóta Amerika egyik legjol! 
ban kereső rádióbemondója lett. 

FÉLELEMERZET. 
A rádióbemondónak, különösen ha helyszini 

közvetitést ad, Amerikában igen nehéz feladata 
van. Georghe Hicks, a National Broadcasting 
Company népszerü bemondója elmondotta a szer 
zőnek, hogy idegei már teljesen tönkremente 
Minél szabadabb témáról kell előadnia és min 
határozottabban hallatszik hangja a rádióban 
annál idegesebb és izgatottabb, 
mert közvetitések alkalmával sohasem tud- 

hatja, milyen meglepetés érheti. 
Ezt a félelemérzést egy megtörént eseti 

indokolta meg, Egy alkalommal gyári munkás 
lányok kézilabdamérkőzését közvetitette. A mé 
kőzés uán a győztes csapat kapitányát mikrofó 
elé állitotta és megkérte, adja elő további ter 
veit csapata szerepeltetésére vonatkozólag. A lel 
kes „kapitány" sportszerü kijelentések helye 
elkeseredett politikai kijelentéseket tett és mi. 
előtt a meglepett rádióbemondó elhallgattath 
ta volna, a rádióhallgató közönség tudomás 
szerzett a harisnyagyár munkásleány kézilabda. 
csapata kapitányának szélsőséges politikai el 
veiről. 

HőSÖK A MIKROFON ELŐTT. 
A rádióbemondók egyik legrosszabb tipu. 

az, amelyik megalomániában szenved és megr 
szegedik saját nevétől. Az egyik rádiótársa iz 
egyébkén kitűnő bemondójának az a szenvedé 
lye. hogy saját nevét közölhesse a nyilvánossag 
ga 1. Ez a Jenkins nevü bemondó e rossz szok 
övetkeztében egyszer igy kezdett egy helys 

közvetitést: 
- Höüölgyeim és Jenkins... Azaz hölgyeim 

és uraim, most hallani fogják... / 
A rádióriporterek önfeláldozó lelkesedés 

nek példaképe Bob Traut, a Columbia Rádiótár 
saság bemondója, aki helyszini közvetitést adol 
1934-ben Orogonból, amikor Roosevelt elnök vi. 
szatért honolului utazásáról. Az óriási melegb 
és a nagy tolongásban a helyszini közvetitő 
szul lett, de minden erejét összeszedve bev 
amig az elnök elhaladt a mikrofonok elő 
ezt mondotta: 

- öÖrülök, hogy ismét itthon vagyok. 
Bob Trout-nak az elnök szavai után 

csak annyi ereje volt, hogy bemondja: 
- Az elnök fogadtatását a Columbia 

diótársaság közvetitette. 
E szavak uán ájul 



Megtalálták egy 
ngfejedelem hajósirját 

donból jelentik: Ipswich közelében utifüvel 

omb rajzolódik a tájképbe. A domb tetejé- 
ilátás nyilik a Deben folyó nagyivben for- 

rére. 1300 esztendő óta rejtett ez a domb 

ben műtárgyakat, aranyserlegeket, ezüstcsat- 

ékszereket, mig végre az angol archeoló- 

mára jutottak a domb titkánk. Egy éven 

ül ástak, kutattak s a domb végre is felfedte 

a bámuló kutatók előtt 
vikingfejedelem teljesen épen muradt 

sirja 

ruozott ki, aki itt, a Deben folyó fölött büszke 

val és mérhetetlenül értékes kincseivel 1300 

ővel ezelőtt temették el nagy pompával. Mé- 

fekszik a földben a merészen hajlitott testü vi- 

hajó; fája legnagyobbrészben megkorhadt, 
de 

áb hosszu hajót összetartó csaknem 8 collos 

ögek sértetlenül maradtak meg a homokban. 

A hajó fara és tatja s a bordázat korhadtan is 

i nagyságában mutatják a hajót. Mcst már, 

; kárt ne tegyenek, a csákányt és az ásót félre 

ka kutatók. Most már csak az érzékeny kutat
ó 

hatolhatnak a további titokba. A hajó köze- 

egyre jobban bontakoznak ki egy csaknem ösz- 

milott kabin nyomai, amelyben a viking-feje- 
nyugcdott merész útjain harácsolt kincse

ivel. 

uv. és ezüsttálak. drágakövekkel kirakott po- 

k bronz- és vasládikák, övek, csatok 
és egyéb 

k. Azután egy jogarszerű hosszú bot, kő
ből. A 

feje dombormünek faragott szaká
llas alak. Az 

zológusok letérdelnek és elővigyázato
san ren- 

cnek. A domb körül rendőrök: a kutatók mun- 

semminek sem szabad megzavarni. ' 

/ Az arany- és ezüsttárgyakat, az ékszereket, a 

kat, a serlegeket, gondosan hám
ozzák ki a föld- 

A megmérik és becsomagolják a
zokat s a kutató 

s megbizható küldöttei viszik a kincseket a 

sh Museumba, hogy ott teljesen
 megtisztitsák 

kat a 13 század folyamán rájuk
 ragadt földtől. 

kutatók még csak egy kis részét végezték el a 

kának s a domb mellett azonkiv
ül is még egész 

4/ kisebb domb van, amelyek min
den bizonnyal 

n érékes kincseket rejtenek 

Cokféle elmélet merült fel az Angliáb
an talált 

,teljesen épen maradt hajósir felfedezése óta. 

Áig egész Skandináviában csak háro
m ilyenfaj- 

sirt fedeztek fel). Mig egyesek bizony
osnak tart- 

Vogy egy tengeri utja során Angliáb
a érkezett 

et elhunyt vikingfejedelem sirjáról van szó, 

azt hiszik, hogy 

sirleletben a frank kultusz myomuit kell lát- 

nunk. 
szerint lehetséges, hogy egy 

1 együtt evezős hajón a 

tengerre, majd Suffolk- 

totta a mai Woodbridget. 

Határozott állást foglalni ma még korai lenne. 

kell várni, mig a többi domb is beszélni kezd. 

k aztán kétségbevonhatatlanul 
felelni fognak a 

désre, hogy egy büszke vikingfeje
delemről vane- 

, aki karcsú hajóján 1300 esztendővel ezelőtt a 

jd mélyén nyugalmat talált. 

BEuziási fürdőlevél 
a nagyvilágban ir- 

; 

E magyarázat 

Az ujságok szerint odaki
nt 

ztató a hőség. Hála Istennek, itt Buziáson ezt 

hirből tudjuk, mert a nagy par
k és a hozzája 

akozó liget augusztusban is állandóan kellemes 

jusi hőmérsékletet biztosit. 

Buziás csodálatos gyógyforrás
ait ebben az esz- 

őben is tömegesen használják azo
k, akik szivü- 

idegrendszerüket megnyugta
tni kivánják, va- 

Jóváhagyta a legtőbb müszaki 

* legfelsőbb műszaki bizottság ujabb, Erdély- 

ben végrehajtandó terveit hagyta jóvá. A legszámo
t- 

tevőkb munkálat a gyulatehérvári kormányzósági 

palota felépitése lesz, melynek céljaira 15 millió leit 

irányoztak elő. 

Zrassóban utkövezési munkálatokra tizmillió leit 

forditanak. Szeben megyében mümalmot épittett a 

kincstár másfélmillió leit meghaladó befektetéssel. 

Hunyadmegyében telefonvonalak kiépitésére 3 és 

félmillió leit szántak. Buziás város elemi iskola épi- 

tését hagyták jóvá. 
A temesvári politechnikai szakiskola központi 

fütéssel való felszerelésének terveit a müszaki tanács 

me hagyta jóvá, hanem kiegészités végett vissza-
 

küldte 

Milliós beruházások az 

kötme 

élyi városokban 
bizottság a közmunkaterveket 

erd 

Arad város több árlejtést tüzött ki ujabban, köz- 

munkálatok kiadására. Augusztus 19-én Arad pol- 

gármesteri hivatalában versenytárgyalást tartanak 

a város asztaltburkolatainak karbantartására 1 millió 

745.000 lei előirányzattal, különböző épitkezési mun- 

kálatokra 1,900.000 lei költségvetéssel, valamint a 

városháza homlokzatának diszvilágitási berendezésé- 

re 3350.000 lei előirányzattal. 

A nagyszebeni VII. hadtest augusztus 10-én 

tart versenytárgyalást 22.240 kgr. horganyzott le- 

mez, nagyobb mennyiségü cserép, tégla és épület- 

anyag beszerzésére. 

Brassó városa augusztus 22-én árlejtést tart is- 

bútorok beszerzésére. Az előirányzat 290.000 

ei. 

A talaj tevékenys 

A talaj felső rétegében természettől fogva vegyi 

tomlás megy végbe. Amennyiben ez a munkafolya- 

mat megálina, a növényi világ kihalna s vele együtt 

az ember és állatvilág is elpusztulna. 

A talaj szervezetében végbemenő vegyi bom- 

lás, a szerves anyagok átalakulásával jár. Az át- 

forrmálódot szerves anyagok a növényzet táplálására 

még nem kész, hanem nyers állapotban fordulnak elő 

a talajban. Már pedig a talaj termőképessége leg- 

nagyobb mértékben a talaj kész táplálóanyag meny- 

nyságétől függ, vagyis milyen élénk az átalakulás. 

melyen a nyers anyagoknak át kell esniök, hogy a 

növényzetünk által felvehetővé váljanak. 

A talaj tevékenységének ez a munkafolyamata 

helyettesiti a növényeknél az emésztési szerveket, 
Mert amig az állat az emésztőszervépben maga ala- 

kitja át a takarmányban levő nyers tápanyagokat 

áló anyagokká, addig a növényeknél ezt az előké- 

szitő munkát a talaj végzi el. Minél élénkebb ez 

az előkészitő munka, annál tevékenyebb a talaj és 

aránylag annál termékenyebb is. Ebben a munkában 

nemcsak kémiai és fizikai, hanem biológiai folyama- 

tok is közremüködnek s ezért 

a talajt nem holt tömegnek, hanem állandóan 

változó és részben élő anyagnal kell tekinte- 
nünk. 

A növényzet a gyökerek utján csak a talajned- 

vességben oldható tápanyagokat veheti fel, vagy azo- 

kat, amelyek a gyökerek feltároló hatására megbom- 

janak és oldhatókká válnak. A talajba kerülő szer- 

veg anyagokat a talajbaktériumok bontják meg, a 

melyeknek tevékenységét az okszerü talajmüvelé
ssel 

fokozhatjuk legjobban. Eletképességüknek és erő- 

kifejtésüknek mozgató rugója: a levegő, a nap me- 

lege, a talajnedvesség és a talaj szerves anyagkész- 

lete. Mindezek hiányában a talaj termékenysége 

csődbe jutna, mert pld. az emésztéshez (vegyi bom-
 

láshoz) szükséges nedvesség hiányában emésztési 

zavarok lépnének fel szervezetükben, akárcsak
 az em- 

ber vagy állati gyomorban, minek folytán k
ulturnö- 

vényeik is elcsenevészesednének, avagy kihalnának 

a megmüvelt talajból. 

mMinél jobb megmüvelésben részesül földiünl, 

annál jobban érvényesül benne az istállótrágya 

nt mindazok, akiket valamel
y olyan betegség ki- 

amely itt gyógyul. Sokan vannak itt azonban 

k, akik egyszerűen csak pihe
nni, üdülni óhaj- 

Az idei szezón május 15-én 
nyilt meg és még 

p jelentkezett az első fürdőve
ndég. Az idegen- 

ma már a 3059 sorszámnál ta
rt. A fürdőhelyen 

az élet. A parkban sétáló nők sokszin
üruháik- 

benyomást keltik, mintha a rondók vi
rágai 

Nappal és este szól a kato
na- 

vendéglő, amelyet a sza
kavatott 

Mihály vezet, állandóan zsi
bong a sok ven- 

terjedelmes és változatcs étlap k
ellemes ol- 

y inyencek számára. A tánc
teremben naponta 

int vidáman táncolnak. Szombato
nkint müsor 

koztatja a közönséget. 

strandfürdő látványosság. Szénsavas vizzel 

dencéjében hangos nevetéssel
 űszkálnak a fess 

a férfiak. Sportmutatvá
nyok és úszóversenyek 

ye nem egyszer ez a medence. 

si fürdővendégek most l
ázasan várják 

apot. Akker üli meg Buziás a bpúcsút
, a 

bben kiveszik részüket a f
ürdővendégek is 

és a müűtrágyál termésfokozó hatása, 

mive! a talajbaktériumok emészéséhez szük
séges le- 

vegő, fagy, napmelegének és a nedvesség
nek befo- 

gadasára megőrzésére talajunkat alkalmassá tettük. 

Amint látjuk a talajbaktériumok tevékenységét az 

okszerű talajmüveléssel fokozhatjuk, ami abból áll, 

nogy szántóföldjeinket mindig a maga i
dejében mü- 

veljük meg, mert csak ezuton biztosithatjuk le
gjob- 

másnhozamot igérő fejlődését. 

Szántás: szántással lazitjuk szántóföldünket, 

bogy alkalmassá tehessük szántóföldünket a le
vegő, 

napfény fagy behatolására és a nedvesség befogad
á- 

sára. 
; 

A legmegfelelőbb munkát akkor végezzük, ha 

mindig a maga idejében szántunl 

és pecsületes munkát végzünk, mert gyakori 
eset, 

hogy sok gazda csak karcolgatja szántóföldjé
t. Az 

olyan szántás után csak kellemetlen m
eglepetés ér- 

heti a gazdát. Vannak olyan helyzetek, ahol az 

a szántási műveletre azért van szükség, hogy 
a ta- 

v ulatságos napnak. 

pan kulturnövényeink akadálytalan és n
agyobb ter- 

ekét mélyebben kell járatnunk a szokottnál. Erre 

égének fokozása 

az okszerü talajmüvelés utján 
sekély, közepes vagy mély legyen, azt a szántás ide- 

je, célja és az a körülmény határozza meg, ho
gy a 

falaj alsó rétege alkalmas-e arra, hogy a feltalajjal 

keverjük Amennyiben az alsó talajréteg megengedi 

a mélyitést, vigyázzunk, hogy 1-2 ujjnyinál vas- 

tagabb vad földet fel ne hozzunk a felső talajré- 

tegbe, mert ez a melegre, levegőre, fagyra nem sze- 

lidül meg. A szántás mélységét a szántás ideje és 

a termesztett növények egymásutánja is befolyá- 

solja. 
Meggyesi István 

MICKEY ROONEY 

lariy ünt visretil) 
1 lilyol 

című filmben, amelynek többi szerepét Lewis 

Stone, Cecilie Parker, Judy Galand játsszák. 

Ez a film legszebb része a 

Hardy hiró esaládi 
című trilógiának 

cORSO meoziban 
Délután 3 órakor 17 leles helyárakkal: 

A sakkjátékos 
laj termő rétegét vastagitsuk. A szántás mélysége 
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Betiltják a finomabb minőségü buza 
belföldi őrlését 

Kiküldték a vámhivatalokhoz az ujbuza kivitelét szabályozó rendelet 
AI pénzügyminisztérium 4816/1939 szám alatt 

rendeletet küldött a vámhivatalokhoz az idei bűúza 
exportja tárgyában. Kivitelre csak 70 kg.-os hat szá- 
zalékos vagy ennél finomabb minőségü búza kerül- 
het, Valutas megszoritás nélküli államokba irányuló 
export engedélymentesen történhetik, ugyszintén 
azokba az államokba is, ahol ugyan van devizakor- 
látozás, de erős valutában fizetnek. 

Igy tehát kliring nélküli erős valutában fizet- 
nek: Franciaország, az északi és balti államok, to- 
vábbá a közelkeleti államok. 

Kliringforgalomban bonyolitják le vásárlásaikat: 
Anglia, Belgium, Hollandia és Svájc. 

Valutakorlátozással biró országok, amelyekbe 
csak előzetes engedély utján lehet exportálni: Né- 
metország, Olaszomszág, Cseh-Morva protektorátus, 
Lengyelország. Térökország, Magyarország, Bul- 
gária és Jugoszlávia. 

A 70 kg.-ná! silányabb minőségü búza kivitelé- 

) hez ninden esetben engedély kell bármely országba 
is irányittatik. Az engedély megkérésével egyidejü- 
leg igazolni kell a remuneratius ár fizetését. 

A kormány gazdasági bizottságának ülésén 
Bujoiu nemzetgazdasági miniszter bejelentette, hogy 
az exportmennyiség biztositása végett a finomabb 
fajsulyú búza belföldi őrlését be fogják tiltani. 

A Monitorul Oficial augusztus 7-iki számában 
közölt minisztertanácsi napló felemeli a gyenge va- 
lutáju országokba irányuló báránybőr export kon- 
tingensét 15 százalékról 30 százalékra, amely azon- 
ban csak arra az esetre vonatkozik, ha a kivitel 
nem kompenzációs alapon, hanem Kiringben törté- 
nik. A kontingentált báránybőr árát egy bizottság 
állapitja meg a minisztérium jóváhagyásával, Vé- 
gül a bőröket az amerikai szokások, vagy a bizott- 
ság által megállapitott romániai rendszer szerint kell 
szortirozni. A rendelkezések a jövő év február 1-ig 
maradnak érvényben. 

Nincs külföldi érdeklődés a nagy 
szilvatermés iránt 

A belföldi kenzervgyárak fokozzák a termelést. Amerika dióbelet készül vásárolni 
Az idei alma-. barack-, dió- és szilvatermés az 

ország egyes vidékein olyan bőnek igérkezik, ami- lyenre az útóbbi évtizedben nem volt példa. A bősé- 
ges gyümölcstermés következtében ismét előtérbe ke- 
rült a gyümölcsexport megszervezésének kérdése. A barackexport - szakmai körök szerint - ez évben 
kevés eredménnyel járt, úgy, hogy a baracktermés 
nagyrészét a belföld, illetőleg a belföldi konzervgyá- rak vették fel. Alma-, szilva és dió iránt Német- ország, Cseh-Morvaország és Lengyelország mutat 
nagyobb érdeklődést. Végleges megállapodás Né- 
metországgal nem jött létre, de Németország nem 
is adatt még romániai gyümölcs bevitelére enge- 
délyt. Remélhető azonban, hogy a szeptemberi ujabb 
tárgyalásokon ebben a kérdésben is megegyezésre 
kerül a sor. 

A dió iránt nemcsak a középeurópai államok, 
hanem az Amerikai Egyesült Államok is érdeklődést 

mutatnak. Remélhető, 
eredménnyel fog járni. 

Nagy gondot okoz az igen bőnek igérkező szil- 
vatermés elhelyezése, Ennek a gyümölcsnek egyik 
legjobb piaca lenne Németország, melynek konzerv- 
ipara nagy mennyiségeket szokott importálni, ezév- 
ben azonban még semmi érdeklődés nem mutatkozott 
a német üzemek részéről a romániai szilva iránt. 

Szakmai körök szerint, az idei bőséges gyü- 
mölcstermés értékesitése már csak úgy biztositható 
többé-kevésbé kedvező áron, ha a hazai konzervgyá- 
rak negfelelő mennyiségeket vásárolnak fel export- 
célra történő feldolgczásra. A konzervgyárak részé- 
ről most akció indult, hogy a felvásárlás, illetőleg 
feldolgozás céljaira megfelelő tőkét kapjanak az 
államtól, illetőleg az állami érdekeltsségü pénzinté- 
zetektől. 

hogy a dióexport ez évben 

Repülőbélyeget kell ragasztani 
a fogyasztóhelyek fizetési jegyzékére 

Tudvalevő, hogy április 1-én életbelépett a re- 
pülőkélyeg törvény egyes szakaszainak modósítása. 
Az újabb intézkedések közé tartozott az is, hogy a 
szállodák, vendéglők, korcsmák, fogadók, kávéházak 
tejcsarnokok, cukrászdák, bodegák, bárok és más éj- 
jeli mulatóhelyek minden egyes fogyasztás után, a 
mely meghaladta a húsz leit, a fizetési jegyzékre re 
pülőbélyeget kell ragasztani. Húsz leitől 100 lejig 
az illeték 1 leu, 100 leitől 10 ezer lejig 2 lei. 10 ezer 
leitől 50 ezer lejig 5 lei, 50 ezer leitől 200 ezer lejig 
10 lei, minden 200 ezer leinél nagyabb értékű fize- 
tésnél 20 lei illetéket kell"leróni. A Repülőpénztár 
felkéri a közönséget, hogy minden esetben, amikor 
az intézmény ellenőrei jelennek meg, kérjenek iga- 
zolványt ezektől a személyektől, mert több ízben 
előfordult, hogy szélhámosok kisebb-nagyobb össze- 
geket csaltak ki a közönségtől. 

Kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel 
azoknál a vállalatoknál, amelyek nem 

rendeltek gázalarcot 
Ismeretes, hogy a minisztérium kötelező módon 

előírta a vállalatok és cégek személyzete részére, be- 
leértve a tulajdonos kat is. hogy gázálarcot szerez- 
zenek be. Az álarcok ellenértékének befizetésére 
adott határidőt több esetben meghosszahbította a 
minisztérium és a legut lsó terminus augusztus el- 
sején járt le. A Nemzeti Repülőalap Pénztárának el- 

lenőrei, akiknek hatáskörébe tartozik a gázálarcok 
beszerzésének ellenőrzése, minden esetben kihágási 
jegyzőkönyvet vesznek fel azon vállalat knál, ahol 
behizonyosedást nyer, hogy a tényleges létszámnál ke 
vesebb gázálarcot rendeitek, tekintet nélkül arra, 
hogy az illetők mozgósíthatók. vagy pedig bármilyen 

fogva fel vannak mentve a katonai szolgálat 
alól. 

= A VIII-IK PLOVDIVI VAÁSÁRT 1940 áp- 
rilis 29 május 12-ike között tartják. A vásár hű ki- 

fejezője lesz Bulgária gazdasági életének, de részt- 
vesznek külföldi iparvállalatok is, különösen a gép-, 
gépalkatrész. technikai eszközök, gépkocsi, kerékpár 
szakmából. A vásár rendezősége készséggel megad 
minden felvilágcsítást a részvételi feltételekre vo- 
mnatkozólag. 

A marosmenti bánsági községek 
villanyvilágitást akarnak 
A közlekedésügyi minisztérium - amint a 

Cnsum irja - nagyszabásu tervet dolgozott ki a 
falvak elektrifikálására. E célra 130 millió leit irá- 
nyozsak elő amiből 90 millió leit már fel is hasz- 

náiltak az egyes országrészek falvainak elektrifiká- 

lására. Jelenleg a Bánságban folyó elektrifikálási 
munkálatok annyira előrehaladtak. hogy az uj köz- 

Klimatikus gyógyhelyeknek mi 
a szőlőtermő vidékeke 

Szelektálni fogják a kivitelre kerül 
szőlőt 

A földmüvelésügy minisztériumban 
goznak ki az idei szőlőexport minőségének 
sére. A romániai asztali szőlő exportpiac 
szág és Lengyelország, ahol az olasz és bol; 
versenyének van kitéve. A romániai minő 
a külföld azt a kifogást emelte, hogy az 
a borszőlő nincsenek kellően szelektálva. 
rülendő a minisztérium ellenőrzi az exportá 
ségét, ami a tenmelők érdekében áll. 

Itt emlitjük meg, hogy a minisztéri 
kus helyeken minősíti az ősz tartamára a 
melési vidékeket, mivel ezen helyek a szőlőki 
tására alkalmasak. Ilyen helyekre vasuti ked 
lép életbe. 

Csődbe került Erdély eg 
petróleumfinomitó vállal 

A marosvásárhelyi törvényszék Govor 
tanácsa az Albina és az Angol-Magyar Ba 

séra a marosvásárhelyi Petróleumgyár Rt. 
rendelte a csődöt. A keddi tárgyaláson m 
lalat 6-6 millió leies követelést jelentett b 
vényszék csődtömeggondnokának Ciupe I 
ügyvédet nevezte ki. A csődtömeggondnok 
se dr. Cormos Victor. A törvényszék kitűzt, 
vényben előirt határidőket. A vállalat pa 
meghaladja a 28 millió leit. A nagymultu, m 
80 esztendős vállalat Erdély egyetlen petróle 
mitója volt. Alapitója és tulajdonosa Baru 
miás kezéből bankok tulajdonába ment át, 

évvel ezelőtt pedig három dési egyénből ál 
csopert vette át a vállalatot. 

(=) Cégbejegyzési kérvények. A k 
delmi és iparkamarához huszonkét cégbeje 
si kérvény érkezett. Ezeket a kérvényeket 
vizsgálat után átteszik a cégbizottsághoz, 
augusztus 31-én tartja ülését és véglegesen 
a kérvények fölött. A kereskedelmi és ip 
marához ezenkivül nyole italmérési eng magy 
iránti kérvény érkezett. Ezeket felülvi g). 
után átteszik a pénzügyigazgatóságokhoz. 

(=) GABONAAÁRAK. (A Dengl és Klein 
ceg jelentése). A bánsági gabonapiacon csak 3 
es sörárpa iránt van érdeklődés, mig a többi 
nanemü irányzata lanyha. A gabonapiaci árak Mi 
vetkezők: uj búza 75 kilós 420, tengeri 415, 1 
350 uj zab 425, takarmányárpa 340, tavaszi 
415--420, muharmag 400, töknag 900, káp 
repce 850, lencse 600-700 lei százkilónkint. 

= Adómentesek a traktorok. Bucures ! 
jelentik: A földmivelésügyi minisztérium k 
lépésére a pénzügyminisztérium elrendelte a 
torok adómentesitését. 

=SKODA-HAJÓOGYÁR UJVIDÉKEN. 
da Műüvek Ujvidéken hajógyárat létesit, amel 

ségi energiatelepek már az ősz folyamán megkezd- 

Rövidesen megkezdődnek az elektrifikálási! 
munkálatok Bucuresti környékén is, ahol 19 köz 

séget fog ellátni villamos árammal a bucurestii ! 
községi villamosüzem. Erre a célra a közlekedés l 

ügyi minisztérium 25 millió leies szubvenciót folyó- í 

sitott az elektrifikálási alapból és a bucurestii vil- 
lamcsmü is 6 millió leiel járul hezzá a községek 
elektrifikálásához. l 

Az elektrifikálási akcióval párhuzamosan a bán- 

sági Varjas, Pészák és Szentpéter községek szin- 

tén meg akarják oldani a villanyellátás problémáját 
elyképpen, hogy az energiatelep felállitásához szük- 

éges 6 millió leiből 3 millió leit a községek, 3 
millió leit pedig Temes tartomány fedezne. A tarto- 
mányi kormányzóság ezzel szemben 6 millió leies 
kölcsön kieszközlését ajánlotta fel a három község- 

nek. Ebben az irányban a tárgyalás k folynak. 

Ugyancsak jelentős elektrifikálási munkát vé- 
geztet Lugos városa is, amely az 1900. óta müködő 

régi villamosmüvet modernizálja 10 millió leies költ- 
séggel. A régi villamosmü helyén két, egyenként 450 

lóerős Dieselmotorral felszerelt áramfejlesztőt álli- 
tanak fel. Az uj áramfejlesztők szerelése mest van 
folyamatban, úgy, hogy októberben azt üzembe is 
helyez k. 

Ártolyamok 
SZERDA, AUGUSZTUS 9. 

Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vétel 
a másik az eladást jelenti). Holianad forint 75 35-- 
76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 38.78 
-3.85, svájci frank 31 88-32 36 Ezekben az árak- 
ban a devizafelár is bennfoglaltatik Dinár 2.898-- 

hetik müködésüket. 

eedése váltotta ki az írók, de az olvasóközö 

(3.05. penő 26.50-e27. német márka 40.50-41.58. 

.
 

800 munkást fog alkalmazni. A gyár nemcs 

z igazi erdélyi szellemet valló irók uj köl 
ozata. Szellemi életünk utóbbi időben észlelt 

köréből is a kivánalmat, hogy kulturánka 
frissitve egy teljesen szabad és független sze 
keresztül juttassák el az irók könyveiket 7 
olvasóihoz. 

A vállalkozás köré csoportosuló, beéri 
vagy pályájuk kezdetén álló ifju iróink 
legteljesebb biztositékai annak, hogy az U; 
délyi Könyvek szelleme mentes lesz minder 
csinyes szemponttól és érdektől s maga 
zsinórmértéknek csak a hagyományos, hun 
tikus transzilván világszemléletet fogja 
ragaszkodást a magyar müveltségünkhö: 
gyűlöletet nem, semilyen irányban! 
Ez az elv párosul az Uj Erdélyi Kör 

iróinál azzal az óhajjal, hogy olvasóik kezé 
legirodalmibb, de egyben mindig szórakozi 
lebilincselő olvasmányokat adjanak. Ugyan 
az Uj Erdélyi Könyvek kiadóvállalata a k 
ket a legfejlettebb, legizlésesebb nyom 
kai kiállitásban hozza ki. . 

Mindezek a szempontok tették érthe 
hogy Erdély nagyobb városaiban már e 
is a társadalom vezető egyéniségei tették 
zukévá az tfi Erdélyi Könyvek célkitüzé. 
állottak mögéje ez igen időszerü irodalmi 
kozásnak. 

Legközelebb részletesen fogjuk 
az első évi tizenkét kötetből álló könyvso 
elismerten kitünő szerzőinek neveit és 
karilő miivait
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curestiből jelentik: A Comitetul Federal 

este tartotta sportkörökben rendkivül 
rdeklődéssel várt ülését. Az ülésen, ame- 

Gabriel Marinescu tábornok elnökölt, a kö- 
ező határozatot hozták: 

törölték a 274. száamu paragrafust, amely 

íviziós egyesületekben résztvevő játéko- 

zetiségi arányszámáról szólt. Az etni- 

i ányszám nem fog életbelépni a jövőben 
edé "án tehát ezt a paragrafust a Comitetul Fede- 
mitő váll jésleresen eltörölte. 

A BE) divizióban most kezdődő bajnoki év- 

negyven csapat vesz részt, ezek négy cso- 

ban bonyolitják le a bajnoki küzdelmet. A 

ortbesztás a következő: 
Első csoport: Tricolor Ploesti, NAC, Cons- 
a, Craiovan, Dacia Unirea, Dragos Voda, 

ting, Victoria, ICFR, Astra Romana. Mu- 

Második csoport: Gloria, Kinizsi, Electrica, 
urii, Jiul, Minerul, CFR Simeria, Mica. 

a. 
Harmadik csoport: Crisana, Törekvés, Olim- 

Barchochba, Sodronyipar, Cement, Mono- 

Üniversitatea, Victoria, Ferroemail. 

Negyedik csoport: Muncitorii Cernauti, Mi- 

H Viteazul, Maccabbi Chisineu, DVA, Franco 

mana, Maccabbi Bucuresti, Prahova, Traian. 

Amennyiben egyes helyek felszabadulnak 
1 a réven, hogy a besorozott csapatok közül 

másik nem vesz részt a baijnokságban, 

a Biroul Federal besorozza a később jelent- 
csapatokat. 

— 

Budapestről jelentik: Gidófalvy Pál dr., az 
Sz kormánybiztosa, mint ismeretes, az MIL.Sz 

etségi kapitányává vitéz Ginzery Dénest ne- 
te ki, aki jövő működésének elveiről a követ- 
őket mondotta: 
i. Minden válogatott mérkőzés előtt 4-5 
ogatott edzést kell tartani. 
2. A válogatott játékot követő vasárnapon 
legyenek rangadó mérkőzések, Itt tehát bizo- 
s értelemben tervsorsolásra van szükség. 

3. Az a professzionista válogatott játéko, 

válogatott edzésen vagy mérkőzésen sérü- 

szenved, mindaddig, mig felgyógyul, a tel- 

izetésén kívül a rápénzeket is megkapja, a 

gsége alatt csapata által elért győzeimekért, 
eldöntetlenekért. 

4. Válogatott mérkőzések után egyes játé- 

któl joga van a szövetségi kapitánynak meg- 

i a rápénzt, másoknál pedig felemelhet - 

sa szerin 

jérvényesen eltörölte a Comitetul Federal 
nemzetiségű arányszámró 

ség hozzájárulásával román hángzású sportnév 

magyar válogatott csapa 
öt mérkőzést játszik 

A magyar futbali ujjászervezésének alapelvei 

t. 
5. Minden válogatott mérkőzés előtti szer- 

1 szóló szabályt 
A Comitetul Federal kettéosztotta az alma- 

tőr és profi futbalit. Profi játékosok csak az 

Aj és B) ligás csapatokban szerepelhetnek. A 

minimális fizetés 1000 lei, mig a maximális 

8000 lei. m 

Az 1940-41. bajnoki évre a nemzeti bajnok- 

ság a következő városok csapataiból tevődik 

össze: 
Bucuresti hat csapattal vesz részt az A. és 

8. divizióban és pedig három egyesület az A. di- 

vizioban és ugyancsak három a B. csoportban. 

Temesvárt négy csapat képviseli a nemzeti baj- 

nokságban, kettő az A. és kettő a B. csoportban. 

Az ország többi futbaliközpontjai legtöbb három 

csapattai vehetnek részt a nemzeti bajnokságban, 

megpedig olyan formán, hogy egy csapat az A. 

és két csapat a B. divizióban. Amennyiben az 

ileső városnak nem lenne képviselője az A. di 

vizióban, ennek ellenére is csak két csapattal sze- 

repelhet a második csoport küzdelmeiben. Abban 

az esetben, ha valamely csapat magasabb cso- 

poztba minősíttette magát, de viszont az illető 

fotballkozpont elérte a számára megáliapített 

maximális számot, ez a csapat kétfordulós selej- 

tezőmérközést játszik ugyanazon városnak a 

nemzeti bajnokság magasabb csoportjában leg- 

gyengébb helyezést elért csapatával. 
Másik érdekes döntése a Biroul Federalnak, 

hegy megengedte az idegen nevű játékosok, já- 

tökvezetők és hivatalos személyeknek a szövet- 

felvételét és ezt a nevet a játékosok igázolásá- 

nál sz igazoló lapra rávezetik. 

t a jövőben évente 

da estétől kezdve a válogatott csapat edzőtábor
- 

ba száll. A polgári foglalkozású játékosok (ha 

nem tudnak szabadságot kapni) onnan járnak be 

munkahelyükre, de utána kötelesek azonnal oda 

visszatérni. 
6. A válogatott játékosokat két kategóriába 

sorozom: 1. A tényleges válogatottak. 2. A csi- 

kókeret tagjai. Lehetőleg mindkét kategória ré- 

száre ugyanarra a napra kell mérkőzésről gon- 

doskodni. 
7. Minden magyar válogatott csapat (tehát 

a főiskolai, az amatőr, MOVE, stb) szövetsegi 

cazó hatáskörébe és keze alá kerül. Természete
- 

sen az illetékes alszövetség vagy csoport kapijá- 

nyával teljes összhangban kell dolgozniok. 

§. Fegyelmezetlenség esetén a játékos, a ve- 

zetők, sőt az egész klub is büntethető, mégpedig 

hosszabb-rövidebb kizárással. 

6. A válogatott mérkőzések száma évenkent 

tegfeljebb 4, esetleg 5 lehet. Ez a négy öt azon- 
ban komoly ellenfél legyen. 

mindenfelől 

Humis körül még mindig kavarognak a hullá- 

A Venus megszökött görög játékosa visszatért 

ól Athénbe és a legújabb jelentések szerint 
Enosis Pangratios nevü csapathoz szerződött le, 

most megkezdte a tárgyalásokat a Venusszal 

kos kiadatása iránt. Hir szerint a görög egye- 

t hajlandó 60 ezer leit fizetni a Venusnak a 
tásért. A görög atlétikai szövetség egy bként 

st törölte az amatőrversenyzők s rából. A já- 

ugyanis játéktilalma miatt atlétikára „fanyaló- 

és állitólag már figyelemreméltó rövidtávfutó 

ényeket is ért el. Most már az atlétika teréről 

kell távoznia. 

x 
délamerikai államok labdarugószövetségei 

Airesben ugy határ ztak, hogy bojkottálni 

a labdarugó világbajnokságot, ha annak ren- 

véglegesen Németországot bizzák meg.
 En- 

fékául elhatározták azt is, hogy nem kül- 

öurópába az Argentina és Uruguay válogatott 

osaiból alakitott vegyescsapatot, melynek ré- 

porthirek 
A Román Kupabizottság az idei kupamérkőzé- 

sak nevezési zárlatát augusztus 27-ig meghossz
abbi- 

totta. Az első forduló mrkőzéseit szeptember 
első 

napjain sersoliák ki. 
/ 

EBuenos-Ayresben rendezik meg az idén az 

Ekölvivók latin-olimpiáját". Az olasz válogatott 

s vésztvesz a versenyen. Az olasz csapat szep-
 

ember kilencedikén kel útra Argentina felé, 

Kiaus István vezetése alatt. 

Jövőre ünnepli a genfi Servette fennállásá- 

nak félszázados evtordulóját, föbpből az alkalom- 

ból jubileumi futballtornát tervez az elnökség. 

ország bajnokát hívja meg a Servette. Hir 

Toldi nem hajlandó a régi feltételek mellett 

megújitani szerződését a Ferencvárossal. Buda- 

pestről jelentik: A Ferencváros vezetőség
e au- 

gusztus 1-én arról értesitette Toldi Gézát, hogy
 

fianandó vele megújitani szerződését. Toldi el
ke- 

seredett hangu levélben utasitotta vissza
 az aján- 

jatot, hangsulyozva, hogy tiz éven keres
ztül nem 

becsülték meg sportteljesitményét és nem
 aján- 

lottak fel fizetésemelést. Most azonban
 - irja 

a Ferencváros játékosa levelében - a F
erenc- 

Város és családom között kell megosztanom szi- 

vemet, el kell tartanom gyermekemet és ezt eb
- 

pől a fizetésből nem tudom megtenni. 

ádlió 
CsSUTÖRTÖK, AUGUSZTUS 10. 

Bucureeti. 7: Hanglemezek, torna, háztavtási 

és egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 
13: 

Időjelzés, sporthirek. 13.05: Hangverseny. 14.10 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.02: Kulturális króni
ka. 19.17: 

Hangverseny. 20: Előadás. 20.30: Hanglemezek. 

20 50: Beethoven IX. szimfoniája 
hanglemezről. 

22: Rádió ujság. 22.30: Tánclemezek
. 22.45: Rá- 

dió ujság. 23: Angol zene. 23.30: Román miiso
? 

Anglia számára. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11.: 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45.: Felolvasá
s. 13 10: 

Katonazene. 18.40: Hirek. 14.30: Tánczen
e. 15.30: 

Hirek. 17.15: Háztartási előadás. 17.45: Időjel- 

zés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlov
ák és 

magyar-orosz nyelven. 18.10: Magyar nóták. 

19.15: Felolvasás. 19.45.: Hanglemezek. 29.15: 

Hirek. 20.25: Az én rádió müsorom. 
21.25: Kül- 

ügyi negyedóra. 21.40: Hangképek. 
22.40: Hirek. 

23: Hangverseny. 23.40: Hi
rek német, olasz an- 

gol és francia nyelven. 24: Hangle
mezek, 

Budapest II. 20.30: Felolvasás, Z1: Hirek. 21.20. 

Szalónzene. 22.35: Időjárásjelentés. 

— 

PEÉNTEK, AUGUSZTUS 11. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hangversey. 18.00: 

Időjelzes, sporthirek. 13.33: Hanglemezek, 14.10: 

Rádió ujság. 14.30: Hanglemezek. 15.10: Aktu- 

alitások. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: 

Előadás. 19.17: Hanglemezek. 20:
 Előadás. 20.20: 

Vig zene hanglemezről. 20.35.: Bajazzók, Opera 

hanglemezről. 21.25: Rádió ujság sporthirek. 

22.10: Rádió ujság. 22.25: 
Parasztbecsület. Opera 

hanglemezről. 28.45: Német és 
olasz nyelvü hir- 

szolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek 11.20: Felolvasás. 11.45: 
Felolvasás, 18.10: 

Hangverseny. 18.40: Hirek. 14.30: Szalónzene. 

15 30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés, 

időjárásjelentés, hirek. 18: 
Hirek szlovák és ma- 

gyar-orosz nyelven. 18.10: Tánelemezek. 19.00: 

éportközlemények. 19.15: Felolvasás. 19.40: Ci- 

gányzene. 20.15: Hirek. 
20.25.: Operaház zeneka- 

fa, 2110: Andrea mester. 
Vigjáték két részben. 

22 40: Hirek, időjáránjelentés, 28: Hangverseny. 

23.25: Hanglemezek. 33 
40: Hirek német, olasz 

angol és francia nyelven. 24: 
Cigányzene. 

20.15: Cigányzene. 20.30: Felolvasás. 
Budapest II. 

21.20: Operaház zenekara. 21.50: 
Sza- 

szerint a magyar bajnokcsapatot is meghívják 

tett eredményeil 

edig már egész Európában kötöttek le mérk
ő- 

A délamerikaiak határozatukat már tudo- 

dták Jules Rimetnek, a FIFA elnökéne
k is. 

csoportjában a sorrend: Németország nmzotek 
Finnország, Magyarország. ! Olaszország, 

HÉTFŐN BONYOLIÍTOTTÁK LE BERLIN-
 

BEN A NEMZETKÖZI öTTUSA VERS
ENY má- 

s0d.k számát a párbajtőrvívást. Első lett Oec
carelli 

olasz főhadnagy. A magyarok közül Balás harmadik, 

Bolgár és Bartha tizedik, Bezzegh-Huszágh tizen- 

ötödil és Petneházy és húszadik helyen végzett a 

párbajtórvívásban. A terepl vaglás és vívás össze- 

figyelembe véve első Lemp német 

főhadnagy Bolgár magyar az ötödik helyen áll. A 

21: Hirek. 
/ 

valatok. 22.15: Hanglemeze
k. 22.55: Időjárásje- 

lentés 

HIRLA 

Bucurestibem 
minden ulságkloszkban 

kapható 
Kérje a DEL! HIRLAPO 
zmmn 
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A nagyaránya angol légi gyakorlatok során 
egy bombanető gép lezuhant, négy 

pedig eltünt 
ELondonból jelentik3 Az Imperial Airways 

repülő vállalat közleményt adott ki, amely sze- 
rint a légi utasforgalomban kénytelen bizonyos korlátozásokat életbeléptetni. Ezt az intézkedést 
azzal indokolják, hogy a brit fegyverkezési prog- 
ram végrehajtása következtében a légügyi tár- 
saságok repülőgépeiket gyakran elkésve és hibás 
állapotban kapják meg. Az utasforgalom korlá- 
tozása a mai nappal életbelépett. 

A Daily Mail adatokat közöl az angol 
haderő fejlődéséről és azt írja, 
jelenleg 

250 gyárban állítanak elő repülőgépeket 
és 3500 kisebb üzem dolgozik az angol repülő- 
gépgyárak számára. Angliában jelenleg havonta 
átlag ezer repülőgépet állítanak elő. 

, A most folyó légi hadgyakorlatok oly nagy 
arányuak, hogy ehhez hasonló gyakorlatozás 
még nem volt Angliában. A főváros légelháritó 
berendezése teljesen készelétben áll. A hadgya- 
korlatok Eszakanglia 28 községe felett folynak 
és pénteken nyernek befejezést. 

Az angol légi hadgyakorlatok során Koller- 
ton közelében egy angol bombavető gép lezuhant 
és személyzete elpusztult. Másik négy bombavető- 
gé eltünt és eddig még nem adtak hirt ma- 
gukról. 

GYÖRGY KIRÁLY MEGJELENT A NAGY 
HAJÓHAD SZEMLEN 

Londonból jelentik: György király szerdán 
fegeel Plymouthba érkezett, hogy a tartalék 
hajóhad szemléjét megejtse. A kikötő lakosságá- 
nak lelkes ünneplése között a király gépkocsiba 
szállott és Bincleavesbe hajtatott, ahol Stanhope 
lord, a tengernagyi hivatal első lordja fogadta. 
Itt motorcsónokra szállt, amely a „Victoria and 
Albert" nevű királyi jachtra vitte. A királyi 

légi- 
hogy Angliában 

jachton a tengernagyi kar köszöntötte a királyt, 

rrzy 

Az este 6 óráig feladott hirdetések 

miniszter! rendelet, alapján apróhirdetés 
. Levelezés nem lhető. Ház: 

dija előre fizetendő. - Apróhirdetése k Kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian Melfenbein-trafik, Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttli.- 

An 1988. jul. 18.án megjelent 69094. sz. 
e gyógyhely hirdetése szavankint í egy leu 

apróhirdetés tíz szó, Az apróhirdetések 

szeti miniszter Suanches, hadügyminiszter Da- 

A japán miniszfertan 
nem ífudott dönteni 

tengelyhatalmakhoz va 
csatlakozás kérdésébe 
Tokióból jelentik: Az United Pr tudósítója szerint nyíltan beszélik, hogy nevezett szűkebb minisztertanács, 

mindössze öt 

közöttük volt a francia tengeri haderő főpa- 
rancsnoka is. Ezután kezdődött a nagyszabású 
flottaparádé, amelyen repülőgépanyahajók, ten- 
geralattjárók, továbbá 16 cirkáló, 37 torpedó- 
romboló és 18 más típusú hadihajó vett részt. 

Az angol fővárosban ma este elsötétitési gyakor- 
latot tartanak. Ugyanekkor Gibraltárban nagy légi 
gyakorlata lesz. Az angol lapok jelentik, hogy augusz- / 
tus 15-től 17-ig az egyiptomi partokon közös angol Japán ne kössön szövetséget a tengel 
egyiptomi hadgyakorlatot rendeznek és ezen részt ; hatalmakkal. 
vesz az egész egyiptomi szárazföldi és légi haderő is. A szűkebb minisztertanács nem hozott 
....... semmiféle tekintetben. 

Tiz évi legyházra itéltek A kedd esti minisztertanácson Itag , . ügyminiszter rendkívül éles hangon követel egy merénylő irt 
Londonból jelentik: A glasgovi esküdtszék 

európai probléma megoldását. A miniszt 

tiz évi fegyházra itélt egy irt, akit azzal vádol- 

48 órai haladékot kért, mielőtt az ügyben 
mány végleges álláspontot foglalna el. 

tak, hogy résztvett egy bombamerényletben. A 
kormány hivatalos jelentése szerint Sean Russel, 

A tokiói angol nagykövet utasítást ka 
hogy tiltakozzék az angol tulajdonban levé 

az ir forradalmárok vezére, jelenleg az Egyesült 
Allamokban tartózkodik. 

nani bányák elkobzásának kísérlete ellen, 

Franco elnökletével megalakult az uj 
spanyol kormány 

Madridból jelentik: A Havas ügynökség köz- 
li az új spanyol kormány névsorát, amely már 
meg is jelent a hivatalos lapban. A kormány 
a következő politikai személyiségekből alakult 
meg: miniszterelnök Francisco franco Baha- 
monde tábornok, miniszterelnök helyettes és tár- 
canélküli miniszter Gomez Jordana tábornok, 
belügyminiszter Ramon Serano Suner, tengeré- 

vila tábornok, külügyminiszter Beigbede 
des, pénzügyminiszter Carraz, ipargyi m 
ter Leduerica (Spanylország volt párisi köv 
földmivelésügyi miniszter Gortariz, igazsá 
miniszter Blasco Perez, közoktatásügyi mini 
Ibanez Martin, ujjáépítési miniszter Jague 
bornok, sajtó- és propagandaügyi minisztei 
sus Pason. 

másnap reggel megjelennek 
aink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személy 
szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő hei. Legki 
vesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I, Ő, Bratianu 3 
erb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantiior 2. III. kerül 
ády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tel 46-06.- Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy- r Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Alkalmasás 
mEs 

Mindenest keres idősebb házaspár kö- 
zépkorú jobb nőt éves bizonyítvánnyal. 
Radócziner, Str. E. Teodoroiu 11. Te- 
lefon: 24-03. 

Allási keres 

Középkorú férfi román, magvar, né- 
met, angol, francia nyelvismerettel 
állást keres. Cím Komesz Mátyás 
Freidorful-Nou XII. ucca 55. 1124 

Vusesztergályos műhelyben tanoncnak 
állást keres 14 éves, hét elemit vég- 
zett fiú. Cím Franzen Mihály II., Str. 
Torac 1. 1025 

Házmesternek ajánlkozik bérházba, 
vagy kocsisnak is elmenne, szorgalmas 
középkorű férfi. Cím: Gucz Mihály 
II. Str. Tigrului 34. 1024 

Irodai gyakorlatom hét év. Foglalko- 
zást keresek. Kiss Lajos Fratelia I. 26. 

1064 

Pótvizsgára lelkiismeretesen előkészi- 
tek, elsősorban román nyelv és iroda- 
lom, történelem, földrazj, és francia 
nyelv, és irodalomból. Eddigi ered- 
mények garantálják a sikert. Cím I., 
ulev. Reg. Maria 3. II. em. 6. Te- 

lefon: 18-41 1070 

z 

Okleveles középiskolai tanárnő privát- 
órákat ad német, angol, francia. la- 
tin, görög, román és magyar nyelv- 
ből, továbbá tenografiából a 3 hazai 
nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em. 

Kiadó kétszobás modern, tágas udvari 
lakás, fürdőszobával, cserépkályhával. 
IV, Str. Sturdza 49. 1023 

Kétszobás lakást összes mellékhelyisé- 
gekkel a II. kerület elején, vagy az I. 
kerület villanegyedében november 1-re 

keresek. Cím a kiadóban. 1409 

Kétszobás modern lakás november 1- 

re bérbe kerestetik. Lehetőleg a II. 

kerület elején, vagy az I. kerület vil- 

lanegyedében. Címeket kérem sürző- 

sen leadni a kiadóban. 1410 

NE FOGADJON 

l III. Bulevardul Carol 45. 

EL 
MAST! mert 

valódiságát a kizárólagos képviselő piros pólcimkéje jelzi. 

Főlerakat : 

-*IIVE ALIA 
ásványviz nagyban. 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra Ha szép akar lenni? 
kiadó. IV., Str. Mircea Voda 8. 1039 

Használjon K U LK A-féle Hliom- 
teikrémet, Uiliom-tejszappani és I- 
iompudert, három szinben. Ka; 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Arany 
ratyas épületben I., Piata I. 

lani 

Szép egyszobás uccai lakások fürdő- 
szobával, vagy anélkül kiadók. Ugyan- 
ott gyermektelen gyakorlott házmes- 

terpár fizetés ellenében felvétetik. I., 
Str. Griselini 1. I. em. 1216 

Egy-két középiskolai tamulót a leg- 

jobb ellátással mérsékelt árért elfo- 

gad kisebb úri család. Cím a kiadó- 
ban. 1213 

Hütönféle 

" 

Telefon 22-60 

Nyomtatja a HIRLA tipografia si editura S.Ln. c Arad, 


